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Nagyhatalmi 
változatok 

A régi jó békevilágban kicsiny és nagy ál- 
ok egyforma egyhangúsággal élték a ma- 

t nyugodt életét, a kapcsolatokat az egyes 
lkodóházak közötti rokonság foka jellemez- 

, gazdasági megállapodások lehetővé tették 
ondása rúcsereforgalmat és a diplomácia inkább 

t reprezentaátiv célokat szolgált. A szövet- 
k inkább alkalmi egyesülések voltak, ami- 
kolapéldája az európai államoknak az a 

tkezése volt, mely céljául tűzte ki, Nagy 
oleon hódításainak gátat vetni. A bécsi, 
a berlini kongresszus után kezdett kiala- 

i a mai szövetségi rendszer. Ennek kimon- 
t célja az európai hatalmi egyensúly biztosí- 
a volt, tendenciája pedig a béke fenntartá- 
ellett bizonyos közös érdekek szolgálata 

védelme. Ilyen szövetség volt az, mely Né- 
ország, Olaszország és Ausztria-Magyaror- 
g között létesült és amelyet a történelem hár- 

sszövetség néven ismer. Hogy az ilyen szö- 
kezések nem mindig állották ki az erőpró- 

, misem igazolja inkább, mint az, hogy a 
gháborúban Olaszország kilépett a hármas- 

vetségből és megüzente volt szövetségesei- 
ük a háborút, melyet végig is küzdött. 

* A sacro egoismo, melyet Olaszország, mint 
őbb parancsot nyíltan hangoztatott, hiszen 
1 indokolta a központi hatalmak ellen való 

mi ulását is a világháborúban, ma is döntő 
tor a szövetségek létesítésében. Nagyon élénk 
yt vet erre a rendszerre, ha seregszemlét 

Á tunk, hogy miként alakult a szövetség a vi- 

k Németország és Ausztria-Magyarország. 
óta alig negyed század telt el és az erővi- 
nyok egészen új képet mutatnak. Volt szö- 
ségesekből ellenfelek, volt ellenfelekből pedig 
vetségesek lettek. Az osztrák és magyar 
archia felbomlott és helyébe az utódálla- 

láborúban és miként oszlanak el az államok 

k mellett Lengyelország lépett, mint új 

inyba 

u
 

salamánia 

lerika és Olaszország. Velük szemben állot- 

ötti kapcsolatok ma. A világháborúban a 
yhatalmak közül egy táborban tömörültek 
glia, Franciaország, Oroszország, Japán, 

yhatalom. A német birodalom volt világhá- 
rús ellenfelei közül Olaszországban és Ja- 
nban talált szövetségekeseket, megalakítva a 
ma-Berlin-Tokió háromszöget. Velük szem- 
sorakoznak Anglia, Franciaország, Ameri- 

Öroszország és Lengyelország. Nagyon ér- 
es, hogy az a Lengyelország, mely évszáza- 
küzdelmet folvtatott az orosz elnyomatás 
nés amely függetlenségét a volt központi 
almaknak köszönhette, most ugyanazon Né- 
ország elleni szövetségnek egyik láncszemét 
otja, amely annak idején az Oroszor- 

elleni harc egyetlen eredményeként 
iyvelhette el a lengyel függetlenség visszaál- 
sát és az önálló Lengyelország megteremté- 
Az érdekek változtak és Lengyelország fe- 
e mindent, egykori patronusa ellen fordul. 

Nem az egyetlen példa a legutolsó huszon- 
ev történetében. Olaszország a mai úgyneve- 

tt nyugati demokráciák oldalán harcolt a 
ágháborúban, ennek eredményeként kapott 

n jelentős területeket az egykori osztrák és 

kiterjesztette Abessziniára, világháborús 

szövetségesei fordultak igényei ellen és 

t ellenfele, Németország volt az, mely melléje 

ott. Oroszország és Japán szövetségesek vol- 

a világháborúban és most csaknem két év- 
zed óta állandó harcban állanak egymással. 
émetország és Japán ellenfelek volták és ma 

Róma-berlini tengelypolitika keleti erőssége 

inaz a Japán. Ha a kisebb, hosszabb-rövidebb 
g tartó „kilengéseket" vesszük, úgy még 
ább lesz a nemzetközi politikai kaleidosz- 

is 

yar monarchia területéből és amikor ural- 

A lenevel saitó szerint! 

ölent a hábor esélye! 
Százötven millió font kölcsönt 

kapnak a keleti államok 
Olasz-német ellentétről ignak az angel lapok 

Danzigban folynak a hadi készülődések 
Londonból jelentik: A danzigi kérdésben az angol minisztertanács elfogadta azt a kor- 

mánynyilatkozatot, amelyet Chamberlain miniszterelnök valószínűleg az alsóház mai ülésén fog 
ismertetni. Határozatot hozott a minisztertanács a szövetségesek hiteligényei tekintetében is. 
A kormány rövidesen törvényjavaslatot terjeszt a parlament elé abban a tekintetben, hogy a 

szövetségeseknek nyújtandó fegyverkezési hiteleket és hadianyagszállításokat Anglia finanszí- 
rozza 100-150 millió erejéig. A törvényjavaslatot a parlament még ebben a hónapban le kell 
tárgyalja. 

Danzigot összekötik Keletporoszországgal 
A Havas távirati iroda jólinformált len- 

gyel hírforrásból jelenti, hogy Danzigban to- 
vább folynak a katonai készülődések. A schi- 
kaui dokkokban nagyarányú munka folyik, 
amelynek célja az, hogy Danzig lakossága fel- 
fegyverezhető legyen. Hat ponton készült el 
eddig, amelyek azt a célt szolgálják, hogy a 
Visztula torkolatánál megfelelő erősségű hídat 
verjenek, amely híd Keletporoszországból a sza- 
badvárosba vezet. 

„A HABORU LEHETŐSEGÉRŐL CSAK 
NAGY KÉRDŐJELLEL LEHET IRNI" 
A lengyel nehézipar lapja, a Kurler Polsky 

a danzigi kérdéssel foglalkozva, annak a véle- 
ménynek ad kifejezést, hogy 

a helyzetben némi enyhülés állott be 

és a háború lehetőségét ma már csak nagy kér- 
dőjellel lehet emlegetni. A lengyel nép azt kér- 
di, valóban elkerülhetetlen lenne-e a háború? 
Az általános vélemény inkább az, hogy az ellen- 
ség kifárasztási taktikával akarja elérni poli- 
tikai céljait és nem háborús eszközökkel. 

FONTOS ALLAMTANÁCS VARSÓBAN 

Szerdán nagyfontosságú államtanácsot tar- 
tottak, amelyen az államfő, Moscicky elnökölt. 
A tanácskozáson résztvettek még Ridz Smigly 
hadseregparancsnok, Sladovszky miniszterelnök, 
Beck külügyminiszter és a hadügyminiszter. Az 
államtanács két óra hosszat tartott és a dan- 
zigi, valamint az általános külpolitikai helyzet- 

tel foglalkozott. Hír szerint az államtanács meg- 
szövegezte a szabadváros szenátusának átnyuj- 
tandó jegyzékét is. 

HA DANZIG - MIÉRT NEM TIROL IS? 

Az angol lapok részletesen foglalkoznak a dan- 

zigi próblémával és úgy tudják, hogy Chamberlain 
miniszterelnök ma, vagy holnap beszédet mond, mi- 
előtt a lengyel kormány demarsot intéz a danzigi 

szenátushoz. A Daily Telegraph célzást tesz arra, 
hogy Hitler és Mussolini miként likvidálták a ti- 
roli ügyet. 
- Vulamennyi, Németországba be nem kebele- 

zett terület közül Déltirol a legnémetebb 

- frja a lap. A kancellár tehát feláldozta a diplo- 
máciai céloknak ottani német testvéreit. Joggal kér- 

dezhetjük tehát, hogy miért van a danzig! németek 
nek oly nagy értékük, hogy esetleg világkonfliktust 
provokálhatnak amikor a déltiroli németeknek olv 
kicsi az értékük. 

A NEMET RAÁDIóÓ A LENGYELEKHEZ 

Varsóból jelentik: A breslaui, königsbergi 
és más német városok rádióleadóállomása szer- 
dán lengyel nyelvű propaganda előadást köz- 
vetített. Ezeket az előadásokat most naponta 
megismétlik ugyanabban az órában. A lengyel 
nyelvű előadásokat a lengyel himnusz hangjá- 
val vezetik be és az első közvetítés keretében 
az előadó közölte, hogy 

a két szomszéd között mesterségesen szít- 
ják az ellentétet, 

kóp. Annak idején a cseh légiók harcoltak az 
orosz vörösök ellen, amelyek a csehszlovák ál- 
lamalakulás után a legszorosabb szövetségi 
viszonyban állottak a szovjetekkel és ezek euró- 
pai tervei számára ugródeszkának kinálkoztak. 
Angol csapatok harcoltak a bolsevikiek ellen 
és ugyanaz az Anglia ma kétségbeejtő erőfe- 
szítéseket tesz, hogy a bolsevikiseket megnyerje 
szövetségestársának. Lengyelek véres harcok- 
ban védték alig visszanyert függetlenségüket 
az oroszok ellen és most Oroszország vállal 
kezességet Lengyelország függetlenségéért. 
Szerbia, mely annak idején Oroszország biztatá- 

sára és protektorátusa alatt indult a világhá- 
borúba, ma nem akar tudni az oroszokkal va- 
ló barátkozásról és mint egyetlen, nem vette fel 
a diplomáciai kapcsolatot Moszkvával . .. 

Látjuk, hogy az államok közötti barátsá- 
gok és szövetségek nem örökéletüek és akik 
tegnap fegyveresen állottak egymással szemben, 
mára mint jóbarátok kart a karba öltve halad- 

nak együtt a jövő felé, mely talán ismét szem- 
be állítja őket. Minden attól függ, hogy érde- 
keik pillanatnyilag mit követelnek. Ezért beszél- 
hetünk olyan barátságról, melynek lejárata bi- 
zonytalan és felmondás nélkül is érvényét ve- 
szítheti, amint egyik, vagy másik félnek érde- 
kei más sikra terelődnek. Nagyhatalmi válto- 
zatok ezek két húron, melyek harmónikus össz- 
hangzása jelentené a békét és biztonságot, a 
nyugalmat és fejlődést, a díszharmónia pedig 
azt az állapotot, melyben ma leledzenek a világ 
hatalmasságai és amelynek akaratlan játéksze- 
rei a népmilliók. 



" 

Megszólalt a szovjetsajtó is. 

A Szovjet szerint 9, a japánok szerint 365 repülőgépet vesztett 
az orosz-mongol hadsereg 

Moszkvából jelentik: A Tass-iroda a mon- 
gol-szovjet köztársaság hivatalos jelentését köz- 
1i, amelyben a vezérkar a következőket jelenti: 
„A japán-mandzsu csapatok július 2-án gyalog- 
sági, lovassági és tűzérségi erőket, valamint har- 
cikocsikat összpontosítottak Nomon-Kán-Burd- 
Obo környékén, a Buir-tótól északra. Repülő- 
gépek segítségével megsértették a mongol köz- 
társaság határát és július harmadikára virradó 
éjszaka támadást intéztek Nomon-Kán-Burd- 
Obo és az attól északra fekvő Yanghuatan-tó 
környéke ellen, illetve a szovjet-mandzsu csapa- 
tok itteni állásai ellen. A támadásban résztvett 
a 23-ik japán gyalogsági hadtest is. Szovjet- 
mongol részről négy barguti ezred vett részt és 

minden vonalon visszautasátották a japá- 
nok támadását. 

Az előnyomulóban lévő japán csapatok az el 
lentámadás folytán kénytelenek voltak meghát- 

rálni a jóval kisebb számú szovjet-mongol csa- 
patok elől. A japánok július 5-én megismétel- 
ték a támadást és ezen a napon 

a szovjetamongol csapatok ötven ágyút 
zsákmányoltak. 

A japánok 800 halott hátrahagyásával vissza- 
vonultak. Szovjet részről 100 halott és 200 sebe- 
sült, továbbá 25 harckéntelenné vált páncélkocsi 
maradt a helyszínen. Másnap nagy légi ütkö- 
zet volt, amelynek során a japánok 45 repülő- 
gépet vesztettek, a szovjet-mandzsu légi haderő 
vesztesége 9 repülőgép voltf. 

A JAPÁNOK 365 REPÜLŐGÉP LELöVÉSÉT 
JELENTIK 

Tokióból jelentik: Shankingi hivatalos je- 
lentés szerint a japán légi haderő a legutóbbi 
15 nap során 365 szovjet-mongol repülőgépet 
semmisített meg. Csak a keddi napon 53 szovjet- 
mongol repülőgépet lőttek le a japánok. 

A szenátus megadta Rooseveltnek 
a pénzügyi felhatalmazást 

Szombaton döntenek a semlegességi törvény kérdésében. 

Két milliárd dollárért ezüstöt vásárolnak Franciaországtól. 

Washintonból jelentik: Rayburn és Bark- 
ley az amerikai szenátus két demokrata tagja 
hosszas megbeszélést folytatott Roosevelttel, 
az Egyesült Allamok elnökével. A megbeszélés 
tárgyát a semlegességi törvény és a pénzügyi 
felhatalmazás problémája képezte, amelyek 
tudvalevőleg újból a törvényhozó testület elé 
kerülnek. A Fehér Házból származó híradás sze- 
rint Rocsevelt személyes rábeszélésével akarja le 
szerelni a két törvényjavaslattal szemben mu- 
tatkozó ellenszenvet, mert az a határozott kí- 
vánsága, hogy még a kongresszus ülésszakának 
befejezése előtt 
a két törvénytervezetet a kormány intenciói- 
nak megfelelő formában szavaznák meg. 

Ezen a két törvénytervezeten kívül Roosevelt 
a parlament elé terjeszt még egy nagy koncep- 
ciójú hiteltervezetet és a külkereskedelem eme- 
lésére vonatkozó törvénytervezetet. 

A szenátus 43 szavazattal 39 ellenében el- 

lenében elfogadta a Roosevelt elnöknek nyuj- 

tandó pénzügyi felhatalmazásra vonatkozó mó- 

dosítotti nditványt, amelynek értelmében Roose- 

velt elnöknek jagában áll 

kétmilliárd dollárt a valuta stabilizációja 
érdekében felhasználni, 

oly módon, hogy az ezüst árát 71 centben állapí- 

tanák meg. Az amerikai kormány a rendelkezé- 
sére álló összeggel valutát vásárol a francia pia- 
con, 

A szenátus külügyi bizottsága szombaton 
foglalkozik a semlegességi törvénnyel. Nye sze- 
nátor kijelentette, hogy véleménye szerint a 
külügyi bizottság a legmerevebben el fogja uta- 

sítani a hadiszerek szabad szállítására vonat- 
kozó javaslatot. 

Rablógyilkosság Lugoson 
Bandita leszurta egy kereskedő leányát és kifosztotta a pénztárt 

Blaskó György lugosi timármester reggel a 
piacra ment és az üzletben egyedül a leánya, Blaskó 
Georgina maradt. Reggel hét órakor megjelent az 
üzletben egy férfi és bocskornak való bőrt kért. Az 
üzletben nem talált megfelelő bőrt és ezért a leány 
bevezette a raktárba, ahol azután kiválogatta a ne- 
ki megfelelő árút. Amikor visszatértek az üzletbe 
megkérdezte a leányt, tud-e ezer leies bankjegyet 
váltani? Blaskó Georgina kinyitotta a pénztárfiókot, 
hogy felváltaa a bankjegyet, mire az ismeretlen fér- 

fi kést rántott és a leányra támadt, akit több kés- 

szúrással megsebesített. A leány vértől borítva ösz- 
szeesett, a bandita pedig a pénztárhoz ugrott, ki- 
markolta belőle az ott őrzött hétezer leit és elme- 
nekült. A sulyosan megsebesült leány később az uc- 

cára támolygott és segítségért kiáltott. A mentők 

beszállították a kórházba, ahol megállapították, 
hogy sérülései rendkívil sulyosak és kevés a remény 
az életbenmaradásához. A rabló kézrekerítésére 
a rendőrség megindította a nyomozást. 

Vásárlás ürügye alatt lopkodott az üzletekben 
két nő és két férfi 

A lugosi Türkl és Társa divatáruházában meg- 

jelent két nő és selymet akart vásárolni. A nők so- 
káig válogattak az eléjük tett anyagokban és köz- 

boen bejöti az üzletbe két férfi is, akik inganyagot 
válogattak. A férfiak távozása után a nők is el akar- 
tak menni, miután nem találtak megfelelő selymet. 
A cég könyvelőnője figyelemmel kisérte az üzletben 
levő nőket és meglátta, amikor az egyik egy vég 
selymet dugott a ruhája alá. A nőket bevezették a 
aég irodájába, ahol az értesített rendőr jelenlété- 
ben megmotozták őket és mindkettőnél találtak l0- 
pott holmit. Mind a két nő temesvári. Az egyiket 

Ardelean Elenanak hívják, a másikat pedig Mayer 
Tlonának. Ugyanakkor elfogták azt a két férfit is, 
akik az inganyagot vásárolták és lehetővé tették a 
két nőnek a lopás elkövetését. Az egyik bucurestii 
illetőségű, míg a másik temesvári lakos. A férfiak 

börőndjei tele voltak lopott selymekkel. vásznakkal 
és posztóval. Ezeket a holmikat az erdélyi és bán- 
sági városakban lopkodták össze a két asszony segít- 
ségével. Érdekes, hogy mindkettőnél vasúti bérlet- 
jegyet találtak, amiből arra következtetnek. hogy 
az egész ország területén működtek. Átadták őket 
az ügvészségnek. 

bemutatja a szezón 
legszenzációsabb filmjét: VIHAR ÁZSIA FÖLÖ 
A tőszerepben CONRAD VEIDT, továbbá Sesue Hayakawa, Roger Duthesne, Miehiko 
ka (Meinl), Mihailesca. - A PARAMOUNT-JORNAL premierje: Az angol királyi pás 

térése. - Előadások 3, 5, 7 és %410 órakor - 3 órakor 17 leies helyárakkal: 

Lábbántalmai 10 perc alatt 
megenyhülnek ebben a 

gyógylábfürdöben. 
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A minden nat 
munka után lábai piz 
hentetésére, a gyulladások és daganatok en 
hitésére, a tyükszemek és bőrkeményedése 
feláztatása céliából öntsön egy maréknyi „Sa 
trates Rodell", lábfürdőjébe. A meleg vizzel 
érintkezésbe jutott „Saltrates Rodell felsza- 
baduló oxigen behatol a gyulladt bőr szö 
teibe, helyreállitja a érkering 
Az özigen jótékony természetű élénkitő hatása 
folytán a bőr felfrissül, a láb lelohad és annyira 
megerősödik, hogy kényelmesen járhat ki 
cipőben is A legerősebb tyukszem is annyira 
megpulu hogy puszta kézzel gyökerestül el- 
távolithatja. ég ma este áztassa be lábait egy 
Saltrates- lábfürdőbel Saltrates Rodelt kapható 
minden gyógyszertárban és drogériában. Cse- 
kély költség, garanlált eredményi 

Dt, Sehat 

Petőfi ünnepség 
a Bánságban 

A Magyar Népközösség bánsági vezetől 
elhatározta, hogy Petőfi Sandor halálának 
lencvenedik évfordulója alkalmából emléknal 
rendez. 1849. július 31-én esett el a lánglel 
költő a fehéregyházai csatatéren és a kilenc 
nedik évfordulót július 30-án, vasárnap délel! 
rendezendő emlékünnepéllyel szándékozik a 
gyar Népközösség megünnepelni. A kegyelei 
émlékünnepség a Szabadfalu határában lévő 
tőfi-emlékműnél menne végbe. A rendezőség 
ünnepély iránt a kérelmet már beterjesztette 
letékes helyen és az engedély megadása ese 
ben az emlékünnepély programja a követkő 
lenne: Kakuk János dr. népközösségi elnök 
nyitó beszédet mond az emlékmű előtt, maj 
összes temesvári magyar dalegyesületek kór 
elénekli Petőfinek „"Egy gondolat bánt engem 
kezdetű versét. Utána Argay György evang 

eres ünnepi beszédet mond, Pétei 
nos országgyűlési képviselő és Bakos Lászl 
dig Petőfi-költeményeket szavalnak. A Tem 
várott élő székelyek Petőfi-dalokat énekeln 
tárogatószóló lesz és az ünnepség műsorát a 
járdák Altal előadott Királyhimnusz zárja be 
tervezett Petőfi-ünnepség július 30-án, ( 
előtt 11 órakor venné kezdetét a magyar tá! 
dalom lelkes résztvétele mellett. 

Uj igazolványi khapnak 
e 

az ügyvédek 
Bucurestiből jelentik: Az országos üg 

vetség úgy határozott, hogy kalamennyk de 1 
mara azonossági bizonyítványt bocsás 
ki Az ügyvédek azoncssági igazolványa kék 
míg a jelölteké sárga. A jelenleg érvényben 
azonossági bizonyítványokat 1989 október 1-ig 
den ügyvédnek és jelöltnek be kell cseréltetni 



i történt a törökökkel? 

Alexandrette egy tizenötezer lakosú város kör- 
néke, melynek török neve Hatay, szintén nem sokat 
A Azonban az alexandrettei öböl mint tengerészeti 
bis rendkivül nagy értékű, nemcsak hadi szem- 
pitból, hanem azért is, mert a vasúti hálózat ki- 
Etése után Irán (Perzsia) és Afganisztán kikö- 

te ez lesz Nyugat felé. 

Természetes, hogy ezt a nagy ajándékot a törö- 
k a franciáktól nem kapták egészen ingyen. Mi- 

v Angliának is volt beleszólása ebbe a dologba 
szen Sziria nem a franciáké, ők csak „megbizás 
pján' intézik Sziria ügyét) az a látszat, mint- 

az alexandrettei megegyezéssel a törökök a fran- 
e-angol szövetség mellé állottak volna. A dolog 
mnban nem egészen így van. 

törökök 1925-ben megnemtámadási és semle- 
szerződést kötöttek az oroszokkal és ezt a 

ést azóta három évenként meghosszabbitot- 
Orosz-török „szövetség" nincsen, de biztosí- 
k egymást a megnemtámadás ellen és akár az 
oknak, akár a törököknek lesz háboruja, se a 
, se az orosz nem avatkozik bele egymás hábo- 
a. Ez még semmiféle kötelezettségzet nem je- 

1933-ban Törökország csatlakozott a balkáni 
mhoz és ezzel biztositotta magát nyugat felől; 

ben pedig létrehozta a „közép-keleti paktu- 
amelynek részesei: Törökország, Irán, Irak 

fganisztán. Ennek a keleti szövetségnek a tö- 
a vezetője. 
1936-ban a hatalmak hozzájárultak, hogy Tö- 

kország ujra felépitse a Dardanellák és a Bosz- 
erődvonalát. Ez a „montreuxi egyezmény" 

hatalommá tette Törökországot, melynek joga 
a Dardanellákat nemcsak háboru esetén, hanem 
ikor elzárni, ha úgy itéli meg a helyzetet, hogy 

ekei fenyegetve vannak". Miután úgy az orosz, 
a román petróleum csak a Dardanellákon át 
tható nyugatra, a törökök az európai petró- 

mforrásoktól akkor zárják el az összes nyugati 
gokat, amikor akarják. 

Dr. Schacht néhány évvel ezelőtt a Balkánon 
nte egyeduralmat biztositott a német iparnak az- 

hogy a Balkán minden termékét hajlandó volt 
enni, valamivel a világpiaci áron felül, de pénz 
yyett ipari termékekkel fizetett mindenért. Ez 

nség felelt meg a törökök érdekeinek és Kemál, aki 
tól tartott, hogy ennek a dolognak politikai foly- 

ban Isa is lesz, érintkezést keresett az angolok- 
Ennek egy szerződés lett az eredménye, amely 

i rehatóan befolyásolta az ui Törökország gaz- 
gi politikáját. 
Ugyanis a török törvényhozás még 1929-ben 

lapitott egy „tizenkétévi tervet", amely szerint 
mnként 1.5 milliárd leit fordít vasútakra és 
b fontos közművekre. A tervnek egy 15 mil- 

rd leies kölcsön volt az alapja és ennek a 
nznek nagyrészét a svédek adták. Ennek fejében 

szes középitkezések felügyeletét svéd mérnö- 
e bizták. 

986-ban azonban a törökök megkötötték az első 
rződést az angolokkal és a török vas- és acélipar 

ését átengedték az angol Brasset cégnek. A 
angol viszony igen kedvezően fejlődött; 
óljára egy évvel ezelőtt adott az angol kormány 
rököknek 14.4 milliárd leit. 

Mivel ilyen előzmények után a német bevitel 
y* zrevehetően csökkent, a mult évben a németek uj 

erződést kötöttek a törökökkel, amelynek értelmé- 
12 milliárd lei erejéig ipari cikkeket és hadi- 
gokat hiteleznek Törökországnak. 
Mindezek után nem lehet azt mondani, hogy 
kország egyoldalu politikát folytat és még ke- 
lehet azt állitani, hogy a hatalmak valamelyik 

obportjának elkötelezte magát. 

Trörökországnak ma egy nagy és igen reális 
van: iparosodni akar. Egy földművelő orszá- 

iparos országgá átalakitani óriási feladat, mely 
/ úgy sikerülhet, ha az illető ország hosszabb 

g békességben maradhat. 
A töröknek van elég gabonája, - még kivitele 

an mezőgazdasági cikkekben. (Árpa, gyümölcs, 
ny, gyapot, tojás, olaj, stb.) Hússal és tejter- 
el jól el van látva és egész cukorszükségletét 
fedezni. *" 
a Törökország tiz-tizenöt évig élvezheti a 

t, nagyon jelentős ipari állammá alakul át. Ed- 
sak textil-, cukor-, papir-, és cementipara je- 
eny, de haladása bámulatosan gyors. Kis- 
an a török húsz évvel ezelőtt még földmüvelő 

, vagy katona; minden hivatal a görögöké, vagy 
ényeké volt. A török parasztból és katonából 

1 uralma nevelt hivatalnokot, vasutast, acél- 
munkást, vagy biztositási ügynököt. A több- 
ég eltiltása, a latin betük bevezetése, a túl- 

gyházi intézmények állami támogatásának 
agyása és az európai élethez még öltözködés 
ében is kötelező közeledés másfél évtized 

tt egészen átalakitotta a török népet. 

ha fogainak mindennapi 
ideális 

elismert, 
ODOL fogpépet használja. 

ápolásához, az 
fogtisztitóként 

Sulyos ellentét merült fel a 
Szovjettel folyó tárgyalásokon 

Anglia Finnországért cserében Hollandia és Svájc határait akarja 
garantáltatni. Vita a közvetett támadás iogalma körül 

Anglia tovább nem enged és Haliiaxot mem küldi 
Moszkvába 

A Times megbizható forrásból közli a moszkvai 
kapcsolatosan a következő részlete- 

ket: 
Néhány héttel ezelőtt az angol kormány elvben 

hozzájárult ahhoz az ajánlathoz, amely háromhatal- 
mi egyezmény létrehozatalát javasolva, valamint vé- 
delem nyújtását arra az esetre, ha bizonyos orszá- 
gokat támadás érne. A tárgyalások megindultak, 
hogy pontosan nyilvánítsák ki, melyek ezek az ál- 
lamok. Az angol kiküldöttek javasolják, hogy 
Belgium, Lengyelország, Románia, Törökország 

és Görogország kapjanak biztosítékot, 
a szovjet delegátusok viszont Finnország, Esztor- 
szág és Lettország bekapcsolását kérték. Az angol 
megbizottak ekkor kijelentették, hogy Svájc és Hol- 
landia függetlenségét is biztosítani kell. A szovpet- 
orosz megbizottak válaszukban kijelentették, hogy 
amennyiben nyugateurópai államok függetlenségét 

is biztosítanák és azonnali segítséget helyeznének 
ezek számára kilátásba, meg kell kezdeni a tárgyalá- 
sokat Lengyelországgal és Törökországgal kötendő 

katonai szerződések létesítésére. Ugyanekkor a szov 
jetorcsz delegátusok „közvetlen, vagy közvetett" tá 
madó definiciót használtak, amely olyan tág lehe- 
tőségekre nyújt alkalmat, hogy angol részről kiije- 
lentették, hogvy ez a meghatározás tényleges bele- 
avatkozásra nyújt alkalmat más államok életébe 

LONDON ELFOGADHATATLANNAK TART- 
JA AZ ÚJ SZOVJET-JAVASLATOT 

Londonból jelentik: Angol és francia je- 
lentések szerint a két nagyhatalom most már 
nem hailandó további engedményeket tenni a 
szovjet-kormánynak. A szerdai angol miniszter- 
tanácson behatóan megvizsgálták a moszkvai 
tárgyalások állását és bár végleges döntést 
még nem hoztak, minden jel arra mutat, hogy 
Anglia és Franciaország teljes egészében kitart 
a mult héten átnyujtott javaslat mellett. Ér- 
dekes a Star híre, amely szerint Moszkva leg- 
újabb követelésében az is benne ban, hogy 

most már feladta ellenvetéseit és 

Romániának és Lengyelországnak kölcsö- 
nös szavatosságot kell kötnie a szovjet-kor- 

mánnyal. 
A lap a legnagyobb határozottsággal állítja, 
hogy London elfogadhatatlannak tartja ezt a 
javaslatot. Moszkvába küldendő válaszában ar- 
ra az álláspontra helyezkedik, hogy csak a múlt 
heti angol-francia együttes javaslat alapján ha - 
landó a tárgyalások folytatására. 

CAFOLJÁK HALIFAX MOSZKVAI 
UTAZÁSÁT 

Londonból jelentik: Daily Express csütör- 
töki száma jelenti, hogy politikai körökben el- 
terjedt hírek szerint Halifax külügyminiszter 
a közel jövőben, lehetséges, hogy már a jövő 
héten Moszkvába utazik, hogy meggyorsítsa a 
szerződés megkötésére irányuló és vég nélkül 
húzódó tárgyalásokat. A felelős tényezők köré- 
ben az a meggyőződés vált urrá, hogy a sze- 
mélyes érintkezés különösen, ha az a külügymi- 
niszter közbejöttével történik, azonnal megold 
minden nehézséget. Chamberlain, aki eddig 
mereven ellenezte a külügyminiszter utazását 

szintén a 
mellett van, hogy 
eredmény csak úgy érhető el, 

Moszkvába megy. 
A minisztertanács a közeli napokban dönt Ha- 
lifax moszkvai útjáról. 

Angol hivatalos helyen megcáfolják a Daily 
Expressnek azon híradását, amely szerint Halli- 

lord angol külügyminiszter Moszkvába uta- 
zik. 

SVAJC NEM KÉR SZAVATOSSÁGOT 

A Neue Züricher Zeitung cikket közöl, amely 
szerint Svájc nem vehet részt olyan egyezményben, 
amilyet most készítenek elő Anglia, Franciaország 

és Szovietoroszország között, miután - mint az 
egész világ tudja, Sváje hű marad a semlegesség 
elvéhez. 

ha Halifax 

A bolgár vezérkar lőnöke is részívesz 
a berlini tárgyalásokon 

Állitólag Bulgária nem kötött egyezményt. Szeptemberben Boris király 
is Berlinbe megy 

Berlinből jelentik: Kiosseivanoff bolgár 
miniszterelnök, aki feleségével és leányával 
együtt érkezett meg a német fővárosba, nyom- 
ban a Belvedere palotában hajtatott, ahol 
Meisner, a kancellária elnöki rangban levő ve- 
zetője fogadta. A bolgár miniszterelnök ezután 
tisztelgő látogatást tett Ribbentrop német kül- 
ügyminiszternél, aki nyomban viszonozta a láto- 
gatást a Belvedere palotában. Hitler kancellár 
tegnap délután fogadta a bolgár miniszterel- 
nököt, aki Ribbentrop külügyminiszterrel együtt 
jelent meg a kancellár előtt. A kihallgatás több, 
mint egy óra hosszat tartott. 

Hitler kancellár Kiosseivanoff bolgár mi- 

niszterelnök tiszteletére díszvacsorát adott, 
amelyen a bolgár kormányfő feleségén és leá- 
nyán kívül számos előkelőség is résztvett. 

A Paris Soir állítása szerint a bolgár ve- 
zérkar főnöke is Berlinben tartózkodik és a né- 
met hadsereg vezetőivel tárgyal. Szeptember 
második felében Boris bolgár király is Berlin- 
be utazik. . 

A Havas ügynökség bolgár hivatalos helve 
úgy értesült, hogy Kiosseivanoff bolgár minis: 
terelnök, politikai vonatkozásban semmiféle k 
telezettséget nem vállal és nem kötött a német 
kormánnyal egyezményt. 
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ancsi, ez milyen 
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Hát ez? 

- A. 
Emez ? 

- C. 

- Aha, most már tudom tovább. 

Itt az áll, hogy DACIA. az 
elárusitó hely, ahonnan anyuka 

a sorsjegyet vásárolja. 
JULIUS 15.-ÉN lesz az ÁLLAMI 
SORSJÁTÉEK (. osztályának a huzása 

I. kerület, 
az zszez zse 

Hatalmas részvét megnyilatkozása 
közepette helyezték örök nyugalomra 
Tomm Bélát, a művész lelkületű ze- 

nepedagógust, akinek sírja felett, 

mint jelentettük, Puhala Sándor dr. 
tanár mondott megható búcsúztatót 
A megrendítő hatású búűúcsúbeszédet 

alább közöljük: 

Mielőtt véglegesen eggyé lennél e várossal, 
amelynek falai között és minden lakója részére 

zengett el művészeted és teljesedett ki munkás- 

ságod, mielőtt örökre és a magáénak fogadna 

be téged, szép-nagy Biharország fiát, a kultúrá- 

jában általad is gazdagodott Temesvár, fogadd 

hálás búcsúzó szavát a temesvári Arany János 

Társaságnak is, amelynek hívó szavára tagként 

és magyarként oly gyakran és oly készségesen 

zendűlt fel hegedűd, hogy előadásainkon a leg- 
nemesebb magyar melódiák mesteri megszólal- 
tatásával a magyar melódiák és érzésvilág sza- 

vaihoz több erősítő vigaszt és szépséget adjál. 

Vitattad ugyan, hogy nincs érdemed ahhoz, 
hogy a tollforgatók között rendes tagként sze- 
repelhess, de a mienk is voltál. Nemcsak a zenei 

kritika terén végzett egykori éles tollforgatásod 
miatt, hanem fajiságodból fakadó mesemondó és 

elbeszélő készséged alapján is, amelynek ere- 
deti, ötletes, színes és jóízű voltát jól ismertük, 

de e készség anyagának megrögzítése elmaradt. 
Elmaradt, mint annyi minden még az életedből, 

mert már régebbtől fogva nem elegendő az 
adottság az ezernyi elvettség korszakában. El- 

maradt, mint életednek teljes és diadalmas ki- 
bontakozása, mint milliónyi testvéreknél. 

De ez a kibontakozásában megakasztott fáj- 
dalmas és mégis szép életed - a közeli vérség 
legszentebb kötelékein túl - a mienk. Sorstár- 
saidé, tanítványaidé, lelkes tapsolóidé, slarafé és 
egykori vadásztársaidé, ama szellemiségednél és 

jellembeli értékeidnél fogva, amelyek rangnál 
vagy módnál díszesebb palástot, kétségtelenebb 
díszt adtak reád. Miénk, mint minden a közös- 

ségnek és jövőnek szolgáló rend tagja, aki az 
élet egyensúlyát csak a vállalt kötelességek be- 
csületes megtartásában tudja elképzelni. 

Mióta sem imádság, sem tudomány, sem a 

lal életedért, meggyötört testedben az élet erőit 
gtartani nem tudta, azóta városunkban és 

VÁSÁROLJON IDEJÉBEN SORS] 

A nyereményeket 

minden adólevonás nélkűl fizet:k ki. 

KÖZzZPOTI 
Alba Iulia-ucca 9. Telefon: 15-45. 

Eucsuzás Tomm Bélától 

csaknem emberfeletti hitvesi viaskodás a halál- 

A DACIA 
ELÁRUSITÓ HELYEINÉL 

a nyerteseknek 

N 

na 

messzi téreken, három nyelven is, ki tudná meg- 

számlálni hányszor, szállott fel egyetlen ember- 

séges szent szimfóniába fonódva köréd a meg- 

Málett könnyes sóhajtás: szegény Tomm 

a. 
Mert az volt a rendeltetésed, hogy sokakó 

légy. Már amikor az emberi élet első titokzatos 
kapuján átlóptél, már akkor megjelölt az Isten 

a zene szép jegyeivel és magyarnak, szép és 

tiszta és ízes magyar nyelv beszélőjének és be- 

sorozott abba a végtelen idők óta és időkig me- 

netelő ragyogó rongyos seregbe, amely izzad, 

zihál, le-leszakad nehéz, szent terhek alatt. Gő- 

gös és irígy emberek olykor bozótba kergetik, 

vagy ingoványba szorítják s akkor a sereg új- 

ből és újból vér-, ideg-, tüdő-, ín-áldozatot mutat 

be a továbbjutás megváltásáért, így halad meg- 

döbbentően lassan, mégis előre a ragyogó-ron- 

gyos sereg, a tudás és szépség harcosai és szom- 
jazói. 

Te is ott meneteltél, izzadtál, ziháltál és ros- 

kadtál össze a Szentlélek karavánjában. 

És mert mindezt éreztük vagy tudtuk, meg- 

indultan állunk most emberi életed második, az 

elsőnél sokkal titokzatosabb, de nem félelmetes 

kapujánál. E kapura vert vastörvényű és el- 

távolíthatatlan szó csak a hitetlenek és avatat- 

lanok rémítője, mert a halál nem az élet taga- 

dása, hanem megújulása, nem befejezés, hanem 
határ. E határon túl, Te, Tomm Béla, már hall- 

hatod a szférák zenéjét, ámulhatsz a Kozmosz 
tökéletes rendje és szépsége fölött, de mi, kötöt- 

tebb letkiségű lények, ha tudjuk is, hogy az élet- 
ért a halállal kell fizetni, ha mondjuk is, hogy 

nem szabad gyűlölnünk az élet folyóinak na- 
gyobb vizekbe való torlódását, ha szerettük a 

folyót a torkolatig, mi mégis e határnál csak 
embertől tellő módon: megköszönve hegedűd zen- 
gését, tanításaidat, barátságodnak annyi figyel- 
mességét, a vitákat, a szikrázó tréfákat, széD 
magyar beszédedet, mindent, ami általad lett 
részünkké, mi könnyeinkkel küzködve, de hoz- 

zádl mégis méltóan, illatos virággal, romám és 
magyar szó rifmusával, tiszta szép embari bá- 

nattal mondjuk koporsódnál: Tonm bácsi! Is- 
ten veled! Isten veled! 

Ennek az irásnak a cimében a fenti két 

nem azért helyeztem egymás mellé, mintha p 

zamot akarnék vonni a két zseni között, akik ol) 
népekhez tartoznak, amelyek fajban nagyon 

térőek egymástól. Ez a feladat azokra vár, aki 

, dalomtörténettel foglalkoznak, ezek hivatottal 

mérni az emlitett poéták szellemi képességei 

1 elhelyezni őket a halhatatlanság Panteonjában 

kiváló alkotásaik jutalmazásaként helyük van. 
Azért hoztam őket ennyire közel egym: 

hogy ezekben a felfordult időkben, 

amikor emberel és fajok egymásnak halálo 

ellenségei, 

hacsak pillanatra íis, valamennyien e két nagy 

ber ideális látomásainak országutján érezhessül 

gunkat. A fajok egymásközti harcában, 

egyik nép a másik ellen izgat és amikor n 

kára odajutunk, hogy az ember semmit sem jel 

majd az acélgolyók előtt - az emberiség zse 

nek méltatása, bármelyik fajhoz is tartozzék az 

lető, alkalom a felmagasztosulásra és isteni 

tünk tudatosságának megállapitására. Túl a né 

közötti ellenségeskedésen, túl a diplomáciai mest inat 

kedésen, ezeknek az illusztris egyéniségeknek Ieei 

nemzetüket a civilizáció egy magasabb fo. 

emelték, 

kegyeletben való megtartatása és a róluk v' 
megemlékezés, nemcsak annak a népnek szent 

telessége, amely a magáénak vallja, hanem az eg 

emberiségé, amelyet az ő zsenijük közelebb 

letenhez. 

Eminescu és Petőfi az emberiség két ritka p 

dánya, két titán, akik megszépitették a szavakat 

az embert felemelték. Gondolkodásuk tehetségé 
és művészetével, népeiknek okot adtak olyan bü 

keségre, amely az élethez való joguk kivivásában ! 

gitségükre legyen. 
Egész Erdélyben, éppúgy, mint Románia töli 

része, az elmult hónapban illő módon ünnepelte 

venedik évfordulóját annak, hogy a nagy M 

Eminescu, a mi költészetünk fényes üstököse, öröő 

Te eltávozott. Szatmáron ez az ünnepség érdek 

körülmények között folyt le. Az ottani ramánok 

magyarok, akik a magántisztviselők céhében a le i 

nagyobb megértésben együtt dolgoznak, elhatár 

ták, hogy Emineecu és Petőfi emlékét egyszel 

ünneplik meg. Julius 2-án irodalmi ünnepélyt r 

deztek és ekkor mindkét nyelven bemutatták, n 

jelentett ez a két költő nemzetük irodalmának 

az emberiség költészetének általában. A gondo 

toknak és művészi megnyilatkozásoknak ez az eg 

befonódása, amelyre egy ünnepély adott alkalnm 

és amelynek kezdeményezői tultették magukat a 

litikán, - ne tartózkodjunk bevallani - több, mi 

jó jel. Ugyanezt az örvendetes kezdetet a közelmu 

ban már a törvényhozás házaiban is alkalmunk 

tapasztalni, ahol a mi kisebbségeink képviselői 

mán célkitüzéseinkhez való megértő alkalmazko 

sukkal bebizonyitották, hogy csak a barátságot és 

román néppel való együttmüködést kivánják, mé 

nekik is azt a földet kell megvédelmezniök, amely 

élnek. 
A szatmári szép megnyilatkozás szélesre tá! 

kapuját a reménykedésnek a románok és a többi i 

élő népek szivében: annak a reménykedésnek, amel 

nek harcát az együvétartozás jegyében a haladás 

civilizáció érdekében folytatunk és amelyhez 

huszadik század nekünk jogot ad. 

A szabálytalanul eljáró 
ügynökök ellen 

A temesi királyi helytartóság területén mű 

Kereskedelmi Testületek Szövetsége az illetékes h 

tóságokkal való megbeszélés után tudomására 
h 

a kereskedőknek, hogy mi 

kor náluk az egyik fővárosi keresk 
ak 

nak azon szabálytalanul eljáró ügynökei jelen 

nének, akik ellen csanádi kereskedők részéről 

feljelentés is történt, azonnal értesítsék a 

delmi Testületek Szövetségét (12-48 telef 

vagy pedig közvetlenül tegyenek jelentést a
 

őrlégió parancsnokságánál. A sürgős jelen 

ján ezeket az ügynököket, akik a keresked 

vedésbe ejtve, meg nem engedett módon 

összegeket inkasszálnak, a nelyszínén fe
ltar 

ják és nyomban lefolytatják ellenük a v 



állomásokat a Begára 
van, valóságos nyár. Nyakunkba sza- 
ség. Megkezdődött a szabadban való 

minden öröme, de egyszersmind veszedel- 
fürdés, amely a lehűlés legtermészete- 
ja, igazi áldás nyár idején. Ezt alapo- 
kell használni. Hiszen amugyis olyan 
yár. Az idén különösen későn kezdő- 
eljük csak meg kis fecskéinket. A 
éppen úgy, mint a parti, vagy mol- 

e is, már másodszor költ. Áz első iva- 
hetek óta szárnyra kelt. A gólyafiókák 

ltja. Ez a hatósági intézkedés mégsem 
mmeg a kívánt eredményt. A tiltott helye- 

uó lubickolás csak addig szünetel, míg a 
ban levő rendőr megjelent. De mihelyt 
rendőr a láthatáron, annál vigabban 

jest a hűsítő habokba apraja-nagyja. 
urbinák létesítése óta a Bega csatorna 
en lefele ki lett kövezve. Az így ren- 

parton, minden híd mellett, valóságos kis 
mlállomás állt őrt, az esetleges szerencsét- 

megakadályozására. Korláttal ellátott 
alépcső vezetett le a hét-nyolc méter 
ros-fehér színű mentőrúdhoz, amely- 

nek tőszomszédságában lógott egy táblán meg- 
erősítve a mentőőv a hozzávaló kötéllel. Ezeket 
a mentőeszközöket a kis elemista is könnyen 
eete és válhatott veszélytelenül életmen- 
ővé. 

Az idő vasfoga, nemkülönben az emberek 
nemtörődömsége segített ezen praktikus és hu- 
mánus begaparti mentőállomásokat nyomtala- 
nul eltűntetni. Ezeknek a régi helyeken újból 
való felállítását kérjük. Felhívjuk erre a lehe- 
tőségre Marta Alexandru dr. királyi helytartó 
úr figyelmét, mivel az évente megismételt ké- 
relmünk eddig soha meghallgatásra nem ta- 
lált. (Zs. Gy. 

. jöőlius 25-én Luis Bleriot Francia 
trepülte a La Manche csatornát. Európa 

ámorban úszott. Bleriot az év hőse lett. 
onyok Bleriot-sapkákat hordtak. Orszá- 
városok vetélkedtek, hogy személyesen 
thessék az emberiség nagy úttörőjét. 

ius 29-én a világ 

űen tudomásul veszi, hogy megin- 
a rendszeres légi forgalom Amerika 

és Európa között. 

rről a napról az útókor, mint a huszadik 
egyik legfontosabb dátumáról fog meg- 
mi. 1939. június 29-től kezdve megszűnt 
g Európa és Amerika között. A levegőn 
dő alatt érnek az utasok Newyorkból 
ba, mint vasúton Londonból Berlinbe. 

re az Amerika-Európa közötti légifor- 
ee egy gép látja el, ez azonban 
kezdet. 
sztus 1. után már legalább négy já- 

olítja le a rendszeres forgalmat az ó- 
világ között. A nemzetek versenyében 
aiak győztek. Egy amerikai társaság 

ta meg a világrészeket egybefűző első 
res légjáratot. A többi országok azon- 
kkel maradtak el. A brit 

Airways négy hidroplánja már ké- 
és augusztus 1-én ugyancsak meg- 

kezdi a transóceáni szolgálatot. 

nekkor az amerikaiak három géppel 
ak bele az óceánrepülés személy- és 
almába. 

20 ÓRA A LEVEGŐBEN 
szálás, indulás Newyork felé" - fog- 
tni az Imperial Airways gyönyörű, új 
pületének villanytábláján a fénylő be- 
I perccel később már a repülővállalat 
yaudvaráról, a város szívéből indulnak 
onatok Southampton felé, ahol a hatal- 
oplánok a vizen ringatózva várják 

5ceán átrepülése normális körülmények 
rülbelül 20 órát vesz igénybe. A legmo- 
ánjárók, mint a Güeen Mary, vagy 

die négy nap alatt teszik meg ezt az 
ankee Clipper nevű amerikai repülő- 

egnyitotta a két világrészt egybe- 
res légi forgalmat, utolsó amerikai 

newfounlandi Botwoodtól angliai 
thamptonig 

le és fél órát töltött a levegőben. 
ménye. 

a még arra is időt engedett, 
irországi megállónál a Yankee 

/ 

Megindult a rendszeres 
légi közlekedés Amerika 

Clipper utasai kedélyesen megebédeljenek, De 
Valera miniszterelnök vendégeiként. 

Az amerikai hidroplánok útközben kétszer 
vesznek fel üzemanyagot, Newfoundland és Ir- 

ország partjain. A közeljövőben üzembehelye- 
zendő angol hidroplánok más rendszert testesíte- 
nek meg, ezeknek a gépeknek üzemellátása le- 
szállás nélkül, a levegőben fog megtörténni. 

tankrepülőgépek segítségével. Az amerikaiak 
két légijáratot indítottak meg egyszerre. Gé- 
peik felváltva repülnek Newyorkból Lisszabo- 
non keresztül Marseille felé és Newyorkból Ir- 

országon át Southampton irányába. Az első ang- 
liai-járat utasai még a Panamerican Airways 

díszvendégei voltak, de a már ugyancsak sze- 
rencsésen megérkezett portugáliai vonalon már 
huszonkét fizető utas élvezhette a zavartalan 
óceánrepülés újszerű örömeit. 

A viteldíj végleges megszabása csak agu- 
gusztus 1-én történik, amikor az angolok is 
megkezdik rendszeres óceánjárataikat. Ugy az 
amerikai, mint az európai repülőgépek körülbe- 
lül 30 utas szállítására vannak berendezve. De 
ha a posta- és csomagküldemények nem terhelik 
meg túlságosan a gépeket, akkor 35 személy 
számára is lesz hely. Az első személyszállító já- 
rat 32 utast hozott Angliába, ezenkívül pedig 
60.000 levelet. 

MIT MESÉLNEK AZ UTASOK? 

Ha nem tudtuk volna, hogy először tették 
meg az utat közönséges polgári utasok a leve- 
gőn keresztül a két világrész között, az lett 
volna a benyomásunk, hogy ezek a jól kialudt, 
kedélyesen nevetgélő urak a csatorna másik 
olaláról jöttek, talán Párisból, talán Brüsszel- 
ből. Kis kézitáskával a kezükben bűcsút integet- 
ve kapitányuknak, szálltak át a hatalmas vi- 
zirepülőgépről a gyorsjáratú motorcsónakba, 
mely partra, vitte őket. Egyik sem tartotta szük- 
ségesnek, hogy „óceánrepülőnek" maszkirozza 
magát. És bizony a Yankee Clipper 30 kényel- 
mes ágyának, jól felszerelt konyhájának, ita- 
lokban dúslakodó bárjának és bridsjátékra csá- 
bító kártyaasztalainak keretében furcsán is ha- 
tott volna valami romantikus öltözék. Igy a 
VYankee Clipper utasai, mindmegannyian ameri- 
kai minisztériumok, repülővállalatok, valamint 
a posta képviselői, kemény kalappal a fejükön, 
sőt egyik-másik még esernyőt is szorongatva 
tették lábukat Európa földjére. Közöttük volt 
egy 80 éves amerikai államtanácsos, Wal- 

ton Mooere bíró, 
aki magas kora ellenére époly frissen és pihen- 
ten száll ki a hidroplánból, mint fiatalabb úti- 
társai. A 19. vendégen kívül még a személyzet 
12 tagja volt a Yankee Clipper fedélzetén, a tisz- 
tek, pilóták, megfigyelők és rádiókezelők mel- 
lett az utasok kényelméről gondoskodó pincérek 
és boyok. Hiába vártunk érdekes történetekre. 
Az amerikai urak vállukat vonogatták; nem tör- 
tént semmi különösen érdekes (és ez talán a 
legérdekesebb). Majdnem mindig 

a felhők fölött repültek, nem láttak sokat 
az Őceánból, 

az út zavartalanul folyt le, kitűnően aludtak 
és a reggeli nagyon izlet. Igaz ugyan, hogy a 
newfoundlandi parton az erős köd miatt két 
napot kellett várniok, nehogy nehéz starttal 
veszélyeztessék az első légijárat sikerét, de ér- 
demes volt várni, mivel a lehető legkedvezőbb 
idő kísérte az útjukat. A repülés oly kényelmes 
és nyugodt volt, hogy még múló rosszullétről 
sem panaszkodtak a Yenkee Clipper vendégei, 
pedig válogathattak volna tengeri és légi be- 
tegség között. 

A legnagyobb szenzáció Mr. Trippe szüle- 
tésnapja volt. Newfoundlandi vesztegélésük ide- 
jén a vendégek megtudták, hogy házigazdájuk, 
Mr. Trippe, a Panamerican Airways vezére, épp 
ezen a napon ünnepli 40. születésnapját. Titok- 
ban beszereztek egy 40 gyertyával ellátott új- 
foundlandi tortát és valahol Amerika és Euró- 

nagy ünnepélyességgel elfogyasztot- 
ták. 

Borotválkozás és lágytojás 
Két nevezetes apróságot meséltek az uta- 

sok. Az egyik: az óceánrepülőgépen reggel ké- 
nyelmesebben és nyugodtabban borotválkoztak, 
mint a tengeralattjáró hajókon. A hajó ugyanis 
mindig mozog egy kicsit, a repülőgépen pedig 
az volt az érzésük, hogy saját fürdőszobájuk- 
állnak mozdulatlanul. A másik: az első út ta- 
pasztalatai alapján az óriásrepülőgép menűjé- 
ből törölni kellett a reggelihez szánt lágytojást, 
mert a nagy magasságban egy normális három- 
perces tojás elkészítése a kis légnyomás miatt 
huszonöt percig tart. 

A Yankee Clipper utasai még egy rekord- 
dal büszkélkedhetnek. Rövidebb európai tartóz- 
kodás kedvéért még senki sem jött át az óvi- 
lágba. í i 

1714 órás londoni vendégeskedés után is- 
mét repülőgépre szálltak és visszarepültek 

hazájukba. 

Minden festői leírásnál többet mond a lon- 
doni postaigazgatóság rövid, hivatalos hirdet- 

Ebben közli a nagybecsű közönséggel, 
hogy mikor és meddig lehet feladni leveleket 
a newyorki repülőgépre. Az óceánrepülés teg- 
napelőtt még merész álom, tegnap még haláít 

megvető hőstet, ma aktaszerűen kezelt intéz- 
ménnyé és ezzel az egész emberiség tulajdonává 
lett. 

Ráskay László. 

Funk német gazdasági miniszter 
Hágában 

Hágából jelentik: Steenberg gazdasági mi- 
niszter, Funk német gazdasági miniszter tiszte- 
letére bankettet adott. A pohárköszöntők során 
Steenberg azon reményének adott kifejezést, 
hogy Németország és Hollandia között egyre 
szélesebb körű gazdasági kapcsolat keletkezik 
és ennek a kapcsolatnak állandó jellege lesz. 
Funk, német gazdasági miniszter válaszában 
rámutatott arra, hogy Hollandia és Németorszás 
között a barátság az a kapocs, amely a két 
államot összetartja. Ez a kapcsolat az alapja 
a gazdasági megegyezésnek és a két nép gazda- 
sági együttműködésének. A múltban bebizo- 
nyosodott, hogy a két ország egymásra utalt- 
ságát gyümölcsöztetni lehet és hogy azok a 
gazdasági kapcsolatok, amelyek a két ország 
között fennállanak, mennyire szükségesek. 

. 
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ELŐFIZETÉSI ARAK: 
BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónupra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 

kézbesítésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közalkalmazottaknalk egy hónapra 60, ne- 

gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei. 

Házhoz való kézbesítéséri külön havi tíz lei 
Hatóságoknak, közhivataloknuk és közüzemek- 
nek, gyáraknak és vállalatolma kegy évre 1200 

lei kézbesítéssel együltt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy héónapra 120, negyedévre 950, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre ár. 

Tiz nyelven beszél 
az a nemzetközi veszedelmes betörő, akit Tlemes- 
várott fogott el a rendőrség. Beszéli a vezető 
európai nyelveket, de ugyanolyan kitűnően tud 
oroszul, törökül, sőt még arabul is. Felette fi- 
gyelemreméltó ez a rendkívüli képesség. A leg- 
több ember örül, ha megtanul két-három nyel- 
vet. Ez a börtönszökevény pedig, aki már tizen- 
két év előtt hagyta el Romániát, hogy elkerül- 
je az egy hónapi fogházat, úgy uralkodik a 
nyugati és keleti idiomákon, olyan könnyedén 
társalog mindenkivel a maga nyelvén, akár egy 
Mezzeofanti. Pedig nem járt iskolába, oda sem 
szagolt a keleti akadémiára, ahol verítékes mun- 
kával tanulják a keleti nyelveket a jövő tudó- 
sai. Bámulatos teljesítmény ez, mondhatjuk 
egyenesen zseniális, hogy valaki csak úgy játsz- 
va sajátítson el ennyi ismeretet, sodródva-csa- 
varogva a világ különböző tájain. Ugyanekkor 
azonban némi sajnálat is elfog bennünket ezzel 
a szerencsétlen bünözővel szemben, aki már ko- 
ra gyermekkorában került a romlás lejtőjére. 
Elgondoljuk, hogy ezekkel a nem mindennapi 
képességekkel milyen értékes munkát fejthe- 
tett volna ki a tisztességes társadalomban. Mert, 
aki minden vezető és segítség nélkül tíz nyelvet 
tud elsajátítani, annak minden bizonnyal más 
irányban is kivételesek a képességei. Szerencsé- 
sebb életkörülmények között lehetett volna eb- 
ből a betörőből, nagyszerű banklevelező, nyelv- 
tudós, sőt talán diplomata is. Határtalan lehető- 
ségek tárulhattak volna fel előtte, ha még ta- 
mult és dolgozott volna is. Gondolkozásra kész- 
tet ez az eset. Hogy nem volna-e jó képességeik 
irányában is megfigyelni, szemmel tartani a 
gyermekkorú bünözőket. Hogy ne kerüljön a 
züllés szemétdombjára, ha akad közöttük gyé- 
mánt, hanem erkölcsileg megtisztítva, kicsi- 
szolva a becsületes munkában kapja meg ragyo- 
gását és fényét a kivételes tehetség. (F.) 

AMERIKA ERŐS LÉPESE AZ OLASZ 
KIVITEL ELLEN. Rómából jelentik: Az amerikai 

kormánynak az a rendelkezése, amely „neutralizá- 

Hló" vámilleték kivetését határozta el az olasz ipari 
termékek beheozatalánál, Olaszországban nagy visz 

szatetszést keltett és fasiszta körökben ezt a ren. 
delkezést olybá veszik, mint az olasz kivitel elleni 
intézkedést, amely rendkívül sulyosan érinti az olasz 

érdekeket. 
- Gyűléstilalom Németországban. Berlin- 

Bből jelentik: A német nemzeti szociálista párt 
vezetősége általános gyűléstilalmat rendelt el 
a nyári hónapokra. Július és augusztus hónapok. 
ban semmiféle ünnepélyt, bajtársi összejövetelt 
ldást nem rendezhetnek a pártszerveze- 
tek. 

BUCURESTI MALOMTULAJDONOS ÖN- 
GYILKOSSÁGA. Bucurestiből jelentik: Tanase Ni 
culescu Orzaru ismert bucurestii malomtulajdonos 
Carmen Sylva fürdőhelyen öngyilkossági szándékból 
a tengerbe vetette magát, de megmentették és egy 

szanatóriumba szállították, ahol az első segély nyuj- 
tága után egy óvatlan pillanatban felakasztotta ma- 
gát. Tettének oka ismeretlen és a 45 éves malomtu- 
lajdonos holttestét Bucurestibe szállították. 

=- A toulousi rádió román híreket is ad. 
árisból jelentik: A toulousi rádióleadó péntek- 
től kezdve. hetenként kedden és pénteken fran- 

cia időszámítás szerint 21 óra 30 perckor román 
nyelvű híreket köz 

; 
1540. julius 7-én született 

János Zsigmond erdélyi feje- 
delem, Magyarország válasz- 
tott királya, Szapolyai János 

magyar király és Izabella ki- 
Tálynő fia. 1559. szeptemberé- 

ben vette át Erdély fölött az uralkodást. Tizennegy 
év alatt az erdélyi fejedelemséget fejlesztette és 
megszilárditotta. János Zsigmond biztositotta 

délyben a vallásszabadságot. 
1752. julius 7-én született Jaduard francia mű- 

szerész, a szövőgép feltalálója. A szövőgép hamaro- 

san kiszoritotta a régi divatu szövőszéket és ha- 
talmas lendületet adott a szövőiparnak. Ma az egész 

világon sok millió szövőgép van üzemben. 

Julius 7 

Péntek 
Ciril, Metod. Toma i 

1855. julius 7-én született Ganghofer Ludwig 
német iró, a bajor népélet költője. Gépészmérnök- 
nek. majd tanárnak készült, végül iró lett. Számos 
regényt és több népszinművet irt. Sok regénye és 
novellája magyarul is megjelentt 

... 1 . 

(-) KIFOGTAK EGY FIÚ HOLTTESTÉT A 
TEMESBŐőL. Rudna község határában kifogták a 

Temesből egy tíz-tizenegy év körüli fiú holttestét. 
Valószínű, hogy a fiú Rosin Petrutival azonos. A 
tizenegy éves fiú Csebza községnél zuhant a Temes- 
be. ahol halálát lelte. 

- Meglopták a barátnői. Bucurestiből je- 
lentik: Egy Duca nevű aszny, nagyobb össze- 

get vett fel az Angol Csehszlovák Bankban. 
Utban hazafelé összetalálkozott több ismerős 
asszonnyal, akikkel beszélgetni kezdett. Be- 
szélgetés közben vette észre, hogy a bankból 
felvett 90 ezer lei eltűnt. Csakhamar megálla- 
ítást nyert, hogy barátnői lopták el a 90 ezer 
Ee beszélgetés közben. e 

- HATALMAS EREJÜ VIHAR PUSZTI- 
TOTT AZ ANGOL PARTVIDÉKEN,. Londonból 

jelentik: Plymouthban tegnap rendkivüli erejü vi- 
har dühöngött. A vihar nagy pusztitást okozott a 
kikötőben. A szél ereje valósággal labdázott a kikö- 
tőben horgonyzó vachtokkal és a nagyobb hajókkal 
is, 
- Tizenötten betegedtek meg romlott turó- 

tól. Bucurestiből jelentik: Csonka Mária turót 
vásárolt egy Bercu Moise nevű kereskedőnél. 
A turót hat tagú családjával együtt elfogyasz- 

totta. Ugyanettől a kereskedőtől a házban le- 
vő két másik szomszéd is vásárolt turót és csak- 

hamar valamennyien súlyos mérgezési tünetek 

között megbetegettek, Tiízenöt embert kórház- 
ba kellett szállítani. 

- UDVARHELYMEGYEI LAKÓS TÁVIRA- 

TA TITHEANU MINISZTERHEZ. Titeanu Eugen 

sajtó és propaganda miniszter a következő szövegű 

táviratot kapta: Alulirott, mint az udvarhelymegyei 

Oklánd község egyszerü polgára mély tisztelettel 

tolmácsolom köszönetemet a junius 29-iki mozielő- 

adásért. Sütő. 

. 

Vihar Azsia fölőött 
Zsúfolt nézőtér előtt, óriási érdeklődés kö- 

zepette zajlott le a Rivoli mozgóban a Vihar 
Azsia fölött című mesterfilm bemutatója. A 

mindvégig izgalmas, váratlan fordulatokban 

bővelkedő játek valósággal magával ragadta a 
közönséget. Azsia, a rejtelmes, messzi Kelet bon- 
takozik ki előttünk teljes szélességében, titok- 

zatos színeivel. A rendezés Oswald Richárd mes- 

termunkája, aki ebben a művében ugyanannyi 

időszerű szenzációt, mint történelmileg mara- 

dandó értéket adott. Lélegzetelállító gyorsaság- 
gal perdül a eselekmény, mindvégig érde- 
kesek a pazar színben váltakozó képek, ame- 
lyek a nagy harcot vetítik a petróleumért és az 
aranyért. A színészek a filmjátszás legkitűnőbb 

mesterei, közöttük a hírneves Hayakawa és Ta- 
naka, mindennek központjában azonban Veidt 
Conrad játéka áll. Demonikus erővel ruházta fel 
szerepét, minden kimondott szava élmény volt, 
végül egy olyan haláljelenetet produkált, 
amelyért egyedül is érdemes volt megnézni a 

filmet. Ilyen művészi teljesítményt még nem lát- 
tunk a mozi vásznán, A Rivoli mozgó, amelynek 
kitűnő ízlése közismert, öregbítette művészi te- 
kintélyét, hogy megszerezte és előadta ezt a 
filmet. 

MUSOR: 

PÉNTEK, JULIUS 7. 

APOLLÓ: Far-West meghóditása (angol film) 
CAPITOL: Sivelin kisasszony (német film) 
RIVOLI: Vihar Ázsia fölött (német film) 
sSCALA: Az apacs-szerelem (francia film) 

Er- 

éjszakai szolgálatot tart 

Pályázat 
A Temesvár IV, ker. róm, kat. Egyh 

lásra pályázatot hirdet. 

pályázati kérvényüket legkésőbb f, e. júli 
IV. 

tással is szolgálnak. 

rok, katonai kötelezettségüknek eleget tet 

ség az általa fenntartott elemi fi 
augusztus elsejével betöltendő i 

Felhívatnak mindazok, akik ezen á 
igényt tartanak, hogy okmányokkal fel, 

az Egyházközség titkári hivatal 
Dragalina-tér 1. szám alatt (a fiúiskola 
letében) adják be, ahol részletesebb felvil 

Ezen állásra csak olyanok pályázha 
akik róm. kat. vallásúak, román államn 

az állam nyelvén kívül a magyar és néme 
vet is birják, 

(=) PACHA PÜSPÖK NYARALA 
Agoston megyés püspök a csíkszeredai orszá. 
tolikus nagygyűlés után Mária-Radnára uta 

pök tegnap délben visszatért Temesvárra és 
baten reggel több heti tartózkodásra Karl 
utazik. Távollétépben az egyházmegye ügye 

zetését Korner József dr. püspöki helynök lá 

(=) IORGA LIPPÁAN. A lippai nyári e 
tanfolyamát vasárnap, július 9-én nyitják m 
nepélyes keretek között. A megnyitó ünne 
lorga Nicolae volt miniszterelnök, királyi t 
is megjelenik. A tanfolyam résztvevőit Lipp: 
den szállásolják el. A háromhetes tartózkodás 
ség ezerhatszáz lei, Házastársak mintegy né 
leiért külön kétágyas szobát kapnak. A nyári 
tem tanfolyamán résztvehetnek papok, tanár 
nárnők, tanítók, tanítónők, diákok és diáklán 
tanfolyamon gazdag és változatos anyag ker 
adásra. Beiratkozni lehet Lippán, Beuran Gheor 
nál, a nyári népegyetem főtitkáránál. 

(-) SAJAÁT LOVAI HALÁLRA GAZOLII 
Golesie Achim hatvankilenc éves iktári lakós 
letfával megrakott szekerével Lugosról hazatfel 
ladt. Útközben Kiszető községnél a szekér elé fd 
lovak megrizdtak és elragadták a szekeret, a i 
az árokba fordult. A gazdálkodó a megrakott s? 
alá került és olyan sulyos sérüléseket szenve 
hogy rövidesen meghalt. 

(-) SZÜLETESEK, A temesvári anyakol 
hivatalban a következő születéseket jelentették 
Covaci Tiberiu közalkalmazott Mariora nevű leá 
Pintér Antal asztalossegéd István nevü fia, W 
berger Oszkár kereskedő Henrik nevü fia, Del 
loan gazda Ileana nevü leánya. 

() ELHUNYT MATRÓNA. öÖzvegy D 
nescu Elena, született Jacob magánzónő, erzsé 
városi Romulus ucca 14 szám alatti lakásán n 
vanegy éves korában meghalt. Az elhunytban 

minescu Aurel dr. temesvári fogorvas éd 
gyászolja. A holttestet Csákovára szállitják 
a családi sirboltban helyezik örök nyugalomr: 

() BARAN CORIOLAN DR. MINISZ 

TEMESVAÁROTT. Baran Coriolan dr. belügy 

miniszter szombaton este a fővárosból Tem 
érkezik édesanyja látogatására. A minisz 
napig marad Temesvárott és azalatt a ha 
rökkel is érintkezést keres. 

() A KERESKEDELMI ÉRETTSÉGI 

GA ÚJÁBB EREDMÉNYEI. A temesvári keri 

delmi liceumban működő érettségi bizottsáz 

ájabban a következőök tették le sikerrel az éret 
vizsgát: David Liviu, Reicov Béla, Russu lesif, 

legianu Iosif, Stepan Iean és Tapos Liviu. 
() KAYSER LAJOS NAGYPRÉPOS 

RIENBADBAN. Kayser Lajos prelátus, 1 
post nyári szabadságát évtizedek óta Marienba 
tölti. idén harmincötödezör keresi fel ezt a gy 
helyet, ahol megkülönböztetett tisztelettel foga 

Három és fél évtized alatt mindig ugyanegy h 

és ugyanabban a szobában volt szállása és ol 
gyelemmel szolgálják ki, hogy harmincöt é 
egyezer sem kellett a szobájában lévő csei őt 
be venni, Kayser nagyprépost vasárnap, júli 
reggel utazik Marienbadba, ahol találkoz 
felder Gyula dr. szegedi püspökkel, aki sz 
rienbadban tölti szabadságát. 

GYOGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLG 

Az I. kerületben az Unirii téren levő 
győgyszertár. 
A II. kerületben a Maresal Joffre u! 

Schul gyógyszertár 
A III. kerületben a Carol uton 

gyógyszertár, 
A IV. kerületben a Vacarescu uccál 

Braun gyógyszertár . 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár 
Ujkisodán Panajotn Ernő gyógyszertára áll



1ORTYOGÓ SZENAÁTOROK. Az észak- - A süketséget gyógyítani lehet! Popov 

ikai Nebarska állam törvényhozási palo- dr. Belgrádban élő orosz orvos olyan eljárást A 

tának ruhatárában a következő szövegű cé- fedezett fel, amely visszaadja a süketnémák hal- 

alálták a falra szegezve: „A lakosság Jását. A feltaláló orvos kollégái előtt ismertette ; 

zottan tiltakozik a szenátorok állandó a gyógvítási módot, amely abból áll, hogy a sü- s C A L A- b a n 

g ellen. Ha már mindig alusznak a ket fülébe ötvenkét héten keresztűl egy általa 
ezó? a a é 

esferemben, legalább ne horkoljanak. - preparált vattát helyez. Popov dr. - állítása 

választó." Szerint - a gyógymódot még a háború előtt, Csütörtöktől kezdődéleg fut 

A minisztérium figyelmezsetése a feleke- Odesszában fedezte fel és már akkor sikeresen 

ákhoz. Bucurestiből jelentik: A közok. alkalmazta. A jugoszláv fővárosban folytatta a 

minisztérium ismételten figyelmezteti kísérletezést és a gyógyulás egy esetben sem e a a 

kezeti iskolák vezetőit, hogy a tanulók kö- maradt el. A belgrádi sajtó a legnagyobb elisme- 
. 

k az istentiszteletekre eljárni minden nem- rén hangján ír a felfedezésről, amelyet ellenőriz- 

nepen és a királyi család ünnepei tek az orvosok. Kipróbálták Popov dr. módsze- 

százhatvan értelmiségi német kiránduló rét Deroka dr. egyetemi tanáron is, aki süket- 

Bucurestibe, Bucurestiből jelentik Csü- ségben szenvedett és hiába keresett gyógyulást 
az 

reggel 160 értelmiségi foglalkozású Hurópa híres orvosainál, csak a Popov-féle el- 

járás adta vissza hallását. 
FELAKASZTOTTA MAGAT EGY MA- 

ROSVÁSÁRHELYI FAGYLALTARUS. Marocsvá- 

sárhelyről jelentik: Csütörtökön a kora reggeli órák- 

t 
ban a Grieger-féle sörgyár kertjében egy falusi 

vtatják útjukat a Fekete-tengerhez. asszony az egyik akáctán akasztott ember hulláját 

Nagy kárt okozott a Fekete-tengeren dü- pillantotta meg. Az akasztott emberen piszkos fehér 

ugő szélvihar, Constantából jelentik: A Fe, ] kabát, rongyos nadrág volt és arcán a hús a n
agy 

mike-tengeren dühöngő szélvihar nagy károkat melegben már oszlásnak indult. A fa alatt zsiros 

tt. A tűristák nem tudják elhagyni a szál- kalapjában megtalálták személyazonossági igazolvá- 

sSzobákat. Mamaiat és Mangaliat elöntötte nyát, amiből kiderült, hogy Székelycsizmadia Já- 

A constantai telefonközpontban a vihar nosnak hivják, 31 éves és fagylaltárusitással foglal- 

eztében olyan zavarok keletkeztek, hogy kozott. A rendőrségi vizsgálat megállapitotta, hogy 

gyével való telefonösszeköttetés megezűnt. az öngyilkos fagylaltárus az előző mnapon hat kile- (-) DIMA EMIL VASUTIGAZGATÓ TE- 

ÉEterrel elaltatták, majd kirabolták a vo- gram fagylaltot vett ki az egyik cukrászdából, a METESE, Osztatlan részvét közepette ment végbe 

en. Bucurestiből jelentik: Vakmerő módon melyet eladott, de a pénzzel nem számolt el, hanem Dima Emil kerületi vasútigazgató femetése a bel- 

ehajtott vasúti tolvajlás áldozata lett Vasi- elmulatta. A következményektől való félelmében az- városi gyászházból a józsefvárosi temetőbe. A vas- 

in 
legnagyobb filmie 

Cs 

asiliu asszony, a Bücuresti pbarilai vona- után felakasztotta magát. úti vezérigazgatóság részéről Severineanu Cornel 

Ismeretlen tettesek az úrinőt éterrel elaltat- váratlanul visszahívták a moszkvai tö- vezérfelügyelő vett részt a végtisztességen. A gyász- 

5 10 ezer lei értékű ékszereit elrabolták. rök követet. Moszkvából jelentik: A török kor- szertartást nagy papi segédlettel Imbroane Ioan lel- 

Négyszáz évvel ezelőtt éi ült templen mány váratlanul visszahívta moszkvai nagykö- 
kész végezte, aki megható szavakban mondott bű- 

oviste-Campulung közötti országúton, Sur- vet a legközelebbi napokban elhagyja Moszkvát. tisztviselői erényeit, szorgalmát, kötelességtudását, 

ti községtől két és fél kilométernyite egy (- A KIRÁLYI HELYTARTÓSÁG VEZÉR- valamint értékes emberi fulajdonságait méltalta. X 

n érdekes leletre bukkantak. Munkások TITKÁRA VISSZATERT KÜLFÖLDI UTJÁRÓL. kerületi igazgatóság tisztviselőinek és a barátok szá- 

t ástak és közben legnagy obb meglepeté- Ciupe Gheorghe dr. helytartósági vezértitkár, aki zainak őszinte gyásza mellett helyezték a koporsót 

a teltee eeül ola két hetet Olaszországban töltött, visszaérkezett és örök nyugalomra. 

iderült, hogy egy épület fomal Kel július 17-én foglalja el újból hívatalát. Ugyanak- 4lva ító milli 

a felszínre, Ertesítették a hatóságokat, majd kor Marta Alexandru dr. királyi helytartó kezdl La szüttláre ítéltekt tötb boltizt pi 

helvaziar Eezt e tely 1 kipáror meg nyári szabadságát és távollétében Ciupe Georz- vja; milliomost, pányatulajdonost, továbbá 

yelete és irányítása melle olytatták az he ar. látja el a helytartóság ügyeinek vezetését. Grünbaum, Blum, Goldenberg és Bittmann bá- 

n t e n Halálos baleset érte Németország leg- nyaipari vállalkozókat az új gazdasági törvény 

Élességű ter épü ányai 1 REiválóbb repülőjét. Berlinből jelentik: A stutt- semmibevevése miatt halálra itéltek. Busch ál- 

less nteleeépleb maraáayey a garti repülőtéren halálos szerencsétlenség érte lamelnök kegyelmi jogával élt, de kijelentette, 

kivitelű sírkő és az azokon levő felirások- Hellmuth Kalkenstein, a neves német Tekord hogy azonnai végrehajtja az ítéletett ha a 

kitünt, hogy a eírkövek 1558 és 1575 kö- repülőt. 800 méter magasságból gépével együtt megkegyelmezettek újból vétkeznek a gazdasá- 

készültek, fehát a templom a 16-ik század lezúhant és holtan húzták ki az össze
tört gép gi törvények ellen. 

pén már állt. Erdekes, hogy az egykori Toncsal alól. (-) MA DELUTAN LESZ MÁRK ANTAL 

mplom belsejében szénmaradványokat és égett szombaton utazik Ciano olasz külügy- DR. TEMETÉSE. Megirtuk, hogy Márk Antal dr. 

beri csontokat találtak. Valószinűnek tart- miniszter Spanyolországba. Rómából jelentik: ügyvéd öngyilkossági szándékkal leugrott az édes 

hogy ez a templom valamelyik bojer család Cianó gróf külügyminiszter szombaton Spanyol- apja tulajdonát képező ház második emeletéről és 

jdona volt és a család tagjai ide temetke
z- országba utazik, hogy viszonozza Serano

 Sun- kinos szenvedések után a kórházban meghal
t. Az 

A zén és megégett emberi csontok arról ner, spanyol belügyminiszter látogatását. ügyészség eltekintett a holttest felboncolásától és 

nuskodnak, hogy az épületet tűz pusztította
 () Dr. Hirsch Sándor börgyógyász, uroló- 

iígy azt a józsefvárosi temető új kápolnájában rav
a- 

gus, kozmetikus, e hó 11-től kezdve ismét foly- 
talozták fel, ahonnan ma, pénteken délután hat óra- 

8 Eyel a al folyóba felt fatja rendeléseit. Röntgen- és rövigtütlám efe Eor helyezik örök nyugalomra a családi sírboltban. 

ucurestiből jelentik: Borzalmas szerencsétlen- lések, injekciós aranyér- és visszérkezelések. 
Te- 

g történt Islaz községben az Olt folyón. A 
mesvár, Ei Ferdinand (Palace-ház) I. eme

let. (-) KUCSCSONTJÁT TÖRTE A vIGyáa
 

ad vizben gyermekek fürődtek, akik közül Telefon: 24-26. 
LAN KEREKPÁROS. Rosenzweig , éves 

szerre négyen örvénybe kerültek és még (=) HALÁLOZASOK. A temesvári anyakönyvi 
( újkisodai fiatalember tegnap ét aj zse

 Áro, 

mielőtt segítségükre siethettek volna, vala- hivatalban a következő halálozásokat jelentették si Vacaresti uecában a kerékpárj val ne ihajtol 

nennyien eltűntek a hullámokban. A holtt
este- be: Anghiut Nicolae mehalai légszeszgyári n

yugdi- az egyik villanypóznát megerősítő lezíet
 j t- 

t eddig még nem sikerült megtalálni és azt jas 67 éves, Kiss Pál józsefvárosi nyugdijas 62 nak és olyan szerencsétlenül zuhant a földre, hogy 

iszik, hogy azokat a víz a Dunába 
sodorta. éves korban. 

a kulcscsontját törte. A mentők kórházba szálli- 

onló körülmények között fulladt ugyanez
en - prágában nagy gyászpompával ünnepe

l- tották. 

apon az Olt folyóba egy 15 éves fiú is. 
ték meg Husz János halálának évfordulóját. Felakasztotta magát egy ismert labda- 

Arvz következtében 27 ember vesztette Drágából jelentik: Husz János halálozási évfor- rugójátékos édesapja. Bueurestiből jelentik: 

etét. Newyorkból jelentik: A Kentuck állam- dulóját a cseh lakosság megkülönböztetett Misu Constantinescunak, a Sportul Studentesc 

levő Morehead környékén az utóbbi napok gyászpompával ülte meg. Dacára annak, hogy
 kitűnő játékosának édesapja öngyilkossági 

varányú esőzése folytán árvíz pusztított, a felvonulások és a város kivilágítása tilos, a szándékból felakasztotta magát és meghalt. 

il etkeztépen 27 ember életét vesz- lakoss a hatóe gendelkezs megkerüléséve
l Tetének oka ismeretlen. í 

te. 
dta jelét szának, - 

- A latin jövője. Cyril Bailey, az oxfor- a KIFOSZTOTTÁK EGY REFORMÁTUS 
(-) A VENDÉGLŐSNEK MINDEN VEND

É- 

egyetem ulik orator"-ja negyvenkilene LELKÉSZ LAKÁSÁT. Szapárifalván ismeretlen GET KI KELL SZOLGÁLNI. Az egyik 
temesvári 

i egyetemi működés után nyugalomba vo-
 tettesek behatoltak Várady Attila református lel- kávéház bérlője kiutasította a kávéházból az

 egyik 

Hey professzor feladata volt, hogy az kész lakágába, feltörték az íróasztal fiókjait és a vendégét azzal az indokolással, hogy az a káv
éház 

tiszteletbeli doktorait latin szónoklat-
 szekrényeket. A betörők átvenezer lei értékű élet- ban neveletlenül viselkedik Amikor a vendég né- 

ntse. Ez régi hagyománya az oxfor
- biztosítási kötvényt és ötvenezer lei értékű éksze- hány nap múlva njból megjelent a kávéházban, a 

A nyugalomba vonuló „publie reket vittek el. Várady Attila temetésen volt, míg bériő megtiltotta a pincéreknek, hogy kiszo
lgálják. 

éli, hogy a latin nyelvű köszöntő felesége Bodégfalván tartózkodott a b
etörés idején A vendég ebben sértést látott és rágal

mazás eímén 

1 agyományához Oxt kké ra- és így a betörők nyugodtan garázdálkodhatta
k A feljelentést tett a kávéház bérlője ellen, akit 

a tör- 

2 El sem tudja képzelni, hogy an- csendőrség, amely vándorcigányokat gyanusít a vényszék kétezer lei pénzbüntetéseel sújtott. A
 tár- 

nyelven köszöntsék a tiszteletbeli d
oktoro- betörés elkövetésével, azonnal megindította a nyo- gyalást vezető elnök ezenkívül utalt 

arra, hogy a 

at, bár a skót és az újabb angol egyete
mek mozást. Várady lelkész tízezer lei jutalmat tűzött vendéglősnek minden vendégét ki kell szolrál

nia, ha 

ezt a leh tetlen nyelvet használják. 
ki annak, aki a betörőket kézrekeríti. 

az rendesen viselkedik és kifizeti a s
zámláj t 

Ma péntek julius 7-től kezdve CAPITOL-ban 
uárTAcC Léalma [ SvEL AsSSZOY 

WEST MEGHÓDITASA Cu l Németűl beszélő film. Egy fiatal asszony megható története. 

Beb Baker. Kiegészítésül: Schmelling-Louls 
A főszerepekben: Tasnády Márla, Meinrick George, 

beoxmérkőzése 
Paul Ottó 

.
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ÉLJENI. 
Most a MILLIO MILLIÓ! 
A Colectura Oficiala si a Oficiilor 
Rurale P.T.T elárusitó helyei kö- 
zölték. hogy a 20. sorsjáték 

alkalmával amely 

JULIUS 15.-én 
kezdödik, semmit sem vonnak le ca 
nyereményekből. Menjunk mindany- 
nyian SORSJEGYET VASÁROLNI a 
Colectura Ofciala si a Oficiilor 
Rurale P. T. T. elárusitó helyeitől. 
A I. osztály hazása julias I5.-én. 

A NYEREMÉNYEKE 
a nyerteseknek min. 
den adólevonás nél. 

kül fizetik ki. 

A MILLIÓ 
MILLI 

SI A OFICIILOR RURALE P. T. T. 

ELÁRUSITÓ HELYEI! 

I. ker., BUL. REG. FERDINAND I. Löffler-palota 

Vörösesbarna haj 
egy feleséggyilkosság egyetlen 

bizonyitéka 
Londonból jelentik: Két hónappal ezelőtt 

Nothingham város egyik ucccájában, a Roses- 
streeten egy ház pincéjében 

női holttest maradványaira bukkantak 

a lakók. A holttest haja vörösbarna volt, más 
nyom nem is állott a hatóságok rendelkezésére 
a személyazonosság megállapítása tekintetében. 
A halott asszony vörösbarna haja azonban ele- 
gendő volt ahhoz, hogy a pince titkának nyomá- 
fa vezessen. 

Abban a házban, amelynek pincéjében a 
holttestet megtalálták, lakott évekkel ezelőtt 
egy család, Harry Herbert Gamble munkave- 
zető feleségével és négy gyermekével. 1935. szep- 
temberében Harry Herbert Gamble 44 éves fe- 
lesége nyomtalanul eltűnt. Gamble bejelentette 
felesége eltűnését a rendőrségen és azt állította, 
hogy felesége ruhái nagy részét összecsomagol- 
ta és ismeretlen helyre távozott. 

„MAY, GYERE HAZA" 
A rendőrség hosszú időn át nyomozott az 

eltűnt asszony után, aki a jelek szerint családi 
perpatvar következtében hagyta el férjét. Egy 
hónappal az asszony eltűnése után a férj apró- 
hírdetést tett közzé egy nothinghami ujságban. 
Az apróhirdetés így szólt: „May, gyere haza, 
Eric és Winnie várnak reád. Bocsáss meg ne- 
kem. Harry." : 

Az asszony azonban az apróhirdetésre sem 
került elő és a rendőrség végül is beszüntette a 

nyomozást. 
thinghamből letelepedett Londonban, ahol egy 
Nora Gill nevű nővel költözött össze. Londoni 
lakásán nem saját nevén, hanem Blackburn né- 
ven jelentette be magát és barátnőjét felesége- 
ként szerepeltette. 

A nothinghami házban, ahol régebben la- 
kett a Gamble-család, most renoválási munkát 
végeztek és 

a pince felásásakor előkerült az eltűntnek 
hitt asszony hoztteste, 

- az asszonynak ugyanis vörösbarna haja volt. 
HHarry Herbert Gamblet letartóztatták és 
eleséggyilkossági bűnügyét most tárgyalja a 
othinghami esküdtszék. 

A gvilkossággal vádolt féri tagadta, hogy 

1937. februárjában Gamble No- 

meggyilkolta volna feleségét s csak azt vallotta 
be, hogy a nála két évvel idősebb felesége ál- 
landóan üldözte féltékenységével. 

A nyomozás is megállapította, hogy az asz- 
szony kínos botrányokat rendezett, amikor fér- 
je egy színházban dolgozott. Azzal gyanusítot- 
ta férjét, hogy a színház görljeinek udvarol és 

féltékenységi rohamában egyszer bement a s 
házba és több leányt, akik az előmunkást a 
ismerték, összevert. 

Azt azonban a leghatározottabban tagadt: 
Gamble, hogy eltette volna láb alól feleségé 
vagy hogy az asszonynak oka lett volna a t 
hetetlen féltékenysége. Vallomása szerint a 
asszony előzetes bejelentés nélkül hagyta őt el 

A FÉLTEKENYSÉG POKLABAN 
A volt szomszédok vallomása szeri 

asszony eltűnését heves veszekedések előzté 
meg, Az asszony akkor is szemrehányásokat tet 
férjének hütlensége miatt. 
Miss Dorothy Wirght, az asszony 

nővére, aki az asszony eltűnése után egy id 
vezette sógora háztartását, beismerte, hogy 
gora soha nem tartotta zárva a lakásához 
tozó pince ajtaját, ahol a holttestet most m 
találták. 
Az áldozat legidősebb leánya, a huszon! 
éves Mathilde Gamble így jellemezte apját 

- Apám nagyon jó papa és férj volt és 

elképzelhetetlennek tartom, hogy meggyil 
kolta volna anyámat, 

aki szerintem igazságtalanul üldözte őt fél 
kenységével. 

A tizenhét éves Winnifred Gamble elm 
dotta, hogy amikor eltűnt édesanyja után ér / 
deklődött, édesapja azt mondotta neki, ho 
anyja moziba ment. 

A halott asszony egy másik nővére elő 
ta, hogy Mrs. Gamble eltűnése után sógora 
arcán karcolások nyomai voltak, de nem gon 
dolt arra, hogy sógora meggyilkolta volna fe 
leségét, mert nagyon letört volt felesége eltű. 
nése miatt. 

Mrs. Gamble harmadik nővére, Mrs. Helen 
Meredith fontos vallomást tett nővére vöi 
arna színű hajára vonatkozólag. Kijelentet 
ogy 

a halott asszony hajfürtjei nagyon hasonlí- 
tanak nővére vörösbarna hajára, 

de úgy tűnik neki, mintha a bizonyitékként sze- 
replő hajfürtök világosabb színűek lennének 
nővére hajánál. 

Erdekessége a pernek az is, hogy a tanuk 
legnagyobb része nő. Az egyik tanu azt állítot- 
ta, hogy a vádlott szabadulni akart barátnő. 
jétől, akivel együtt él Londonban, viszont a 

rátnő szeretettel nyilatkozott vallomásában a 
vádlottról, akivel boldogan élt. 

Jogászkörök nagy érdeklődéssel várják a 
gyikossági per ítéletét, miután az egyetlen 
konkrét bizonyíték a gyilkos ellen a pincében - 
talált holttest és az eltűnt asszony hajszíne. 1 

1 

." 

Bucurestiben is bemutatják 
Az ember 

Madách szinművén kivül Molnár, Heltai és Zilahy egy-egy darabját is műsorra tüzté 

Nemrégen számoltunk be arról a nagyjelen- 
tőségű színházi eseményről, hogy a közeljövő- 
ben a kolozsvári román színház bemutatja Ma- 
dách Imre halhatatlan színpadi alkotását, Az 
ember tragédiáját. Bucurestiből érkezett hír- 
adás szerint a következő színházi szezónban ott 
is bemutatják a Tragédiát és még több magyar 
szerző művét. Az egyik fővárosi uiságíró beszél- 
getést folytatott Sica Alexandrescuval, Bucu- 
resti legismertebb színházi emberével, aki egy- 
személyben igazgató, szerző, rendező és tröszt 
vezér, amennyiben három téli és két nyári szín- 
ház teljhatalmú igazgatója. 

- Nemcsak Kolczsváron, hanem nálunk, 
Bucurestiben is, színrekerűl román nyelven Az 
ember tragédiája - mondotta a fővárosban 
„Domnu Sica" néven ismert színházi vezér. Há- 
rom éve készülök a Tragédiára, de anyagi okok 
miatt eddig nem sikerült megvalósítani a tervet. 

Ezt a remekművet vagy szépen, vagy se- 
hogysem szabad játszani 

A darab bemutatása számításom szerint egy 
millió leibe kerül, a jövő szezónban azonban 
megkockáztatom ezt az összeget és biztos va- 
gyok a sikerben. 

színiáz 

kiválóbbjai alkotják. 

. 

tragédiáját 
A Tragédia rendezését minden valószínű- 

ség szerint Janovics Jenőre bízom, 
amennyiben ő nem vállalhatná, Imre Sándort, 
Janovics munkatársát kérem meg. Tekintettel 
arra, hogy Goga súlyos és kompilikált drámai 
nyelvezetét helyenként nehezen értené meg a 
közönség, Victor Ioan Popával valószínűleg át- 
fésültetem a szöveget. 

- A szereposztás a következő: Adámot Ge. 
orge Vracara, Evát vagy Elvira Godeanu, v gy 
Tanti Cocea, Lucifert pedig Tancovescu játssza, 
de a többi szerepeket is a román színészet leg 

A bemutatóra előreláthatólag jövő év ja- 
nuárjában kerül sor, 

de a próbákat már novemberben megkezdjük. 
- Az ember tragédiáján kívül más dara 

bok is színrekerülnek színházaimban. Műsorra 
tűztem Zilahy Lajos „Hazajáró lélek" címüű d. 
rabját, Heltai Néma leventéjét" és Molnár F. 
renc „Ismeretlen leány" című darabját. Valósz 
nűleg sor kerül Hunyady Sándor és Fod 
László egy-egy darabjára is, a karácsonyi 
sor pedig Vári Pál, a kitűnő budapesti szính 
szerző és Elly Roman, a legnépszerűbb ron 
zeneszerző zenés vígjátéka leszz. 
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Véhány héttel ezelőtt egy román játékvezető, 

int Lichtreger József, Délamerikába utazott. 

n labdarugószövetség felhatalmazta Lichtre- 

r hogy a román válogatott számára délamerikai 

rát kössön le. Most érkezett meg a FRFA-hoz 

reger első levele, amelyben eddigi eredményé- 

ld beszámolót. 
rint Braziliában a Rio de Janeiro-i labda- 

övetség vezetősége késznek nyilatkozott fo- 

a román válogatottat abban az esetben, ha 

yban és Argentinában játszanának előzőleg. 

íruguay elvben elfogadta a román válogatott 

át. Az ajánlatot ezután a pénzügyi bizottság 

esztették, amely részleteiben is kidolgozta a 

ott uruguayi portyáját. Eszerint Románia 

tusban, vagy szeptemberben játszana Uru- 

in. Az első mérkőzését az uruguayi válogatott 

tal, a további mérkőzéseket a Penarol és a 

gol nemzetközi teniszbajnokságok 
lagujabb eredményei 

z angol nemzetközi teniszbajnokságok közép- 
it a női egyesben is megtartották a kövekező 

ényekkel: 
ammers angol-Pacobe USA 6:2, 6:2, Fa- 

USA Mathieu francia 6:4, 6:2, Sperlingné 

Hardwick angol 6:4, 6:0, Marble USA- 

jovszka lengyel 6:1, 6:4. 

férfi páros középdöntőjének eredménye a kö- 

Puncsecs-Coseme, Malfrey 7:9, 4:6, 

:4, Ollif, Shayes-Mc. Noill, Smith 6:8, 

:3, 6:4, Buttler, Mc. Pahil-Etchart, 

6:3, 13:11, Borotra, Brugnon-Collins, 

6:4, 6:4, 6:4, Cooke, Riggs-Codsell. 

2, 6:3, 62. Magyarország utolsó kép- 

őjét, a Szigeti-Gábory párt az előmérkőzése- 

a. Hughes-Billington kettős verte ki 62, 4:6, 

mt) 6 :3, 6:3 arányban. 

A férfi egyes középdöntőjének eredményeit, 

jek közül különösen Austin veresége keltett nagy 

Hlepetést, alább közöljük: 

Gcoke USA - Austin angol 6:8, 6:0. 6:1, 

USA-Gaus Mohamed indus 6:2, 6:2, 6:2, 

el német -Kukuljevics 6:1, 7:5, 6:2, Puncsecs 

zláv-Smith USA 6:0, 62, 6:2. 

orthirek indenfelül 

labdarugószövetség alapszabá- 
módositási tervével kapcso- 

; 

Módositják a 
Az alapszabály 

ban a jövőben a felfüggesztések a Rombolban 

e mekjelenés után öt napra lépnek érvénybe. A 

dosítások második pontja szerint a jövőben meg- 

oritják a játékvezetők ingyenes mérkőzés láto- 

. Hogy ezt hogyan akarja végrehajtani a 

vetség, arról még eddiz nem közöltek semmit a 

ánossággal. 
x 

Nem akarja elengedni játélkosait a Victoria. 

olczsvári Victoria beadvánnyal fordult a szö- 

éghez, amelyben a következő játékosok átigazo- 

kérésének megsemmisitését kérte: Cociuban I., 

Felecan I., Sepsi, Nistor, Pop Vasile. 

/ 

Javult Dempsey állapotu. Jack Dempsey né- 

nappal ezelőtt vakbélgyulladásban megbetege- 

és állapota aggodalomra adott okot. A gondos 

osi kezelésnek meg volt az eredménye, mert Demp 

ma már tul van minden veszélyen. 

öbb játékos hivatalból kérte átigazolását. 

in lacob, Ghenea, Bonatiu, Coracu és Gozner 

nyt juttattak el a szövetséghez, amelyben kér- 

gy hivatalból igazolják át őket az általuk 

lölt egyesületekbe. 

x 
AGYAR REKORD A KALAPÁCSVE- 

EN. Kemény Gábor, Magyarország kalapác
s- 

bDajnoka Athénben A7.88 méterrel uj magyar 
A görög atlétikai szövetség 

Aa rekordról tegnap érkezett meg
 Bu- 

amelynek alapján a magyar szövetsé
g a 

ár hitelesitette is. 

ellenében Uruguay csapata európai túrája alkalmá- 

---- — 

axz 

MÉNYEK - 

National egyesületek csapataival játszanák a romá- 

nok, akik a bevételek 65 százalékát kapnák. Ennek 

val revánsmérkőzést játszana Bucurestiben. 

Argentinában a szabad napcok hiánya a legna- 

gyobb akadálya a román válogatott szereplésének. 

A buenos-airesi hivatalos körök azonban biztosítot- 

ták a román szövetség meghatalmazottját, hogy a 

mennyiben a román válcgatottnak sikerül Uruguay- 

ban lekötni a mérkőzéseket, úgy Argentina is be- 

szoritja nemzetközi műsorába a román válogatott 

mérkőzéseit. 
A fenti három nagy labdarugó államon kívül 

Chile, Peru és Belivia is érdeklődik a román csa- 

pat iránt. Ezek a tervek azonban ebben az évben 

semmiesetre sem valósíthatók meg a már előre meg- 

állapitott nemzetközi labdarugú naptár miatt. 

JÓL KERES JOE LOUIS. 546 millió leinek 

megfelelő összeget keresett Joe Louis, a néger
 ököl- 

vivó világbajnok, amióta versenyez! Csak a leg- 

utóbbi - Galento elleni - mérkőzésén 34 millió 

leinek megfelelő összeget keresett. 

A KISPEST GYőŐZELME RIGABAN Kis- 

pest labdarugó csapata első északi portyamérkőzé- 

sén Rigában az RFK együttesét 4:2 (0:0) arányb
an 

győzte le. 

BUDGE-VINES 6:2, 7:5, 6:3. A párisi pro- 
fiteniszpajnokságon Budge győzött. A férfi páros 
elődöntőben: Budge, Vines USA-Nüsslein német, 

Smith angol 6:4, 6:2, 6:0. Cochet, Ramillon fran- 

cia Stceffen, Tilden USA 8:6, 6:3, 4:6, 4:9, 6:4. 

CSIZMAS KAC - ROMÁNIA OLIMPIAI 

USZOSTAFETÁJÁBAN. A kolozsvári egylet kit- 

tünő gyorsúszója - a szövetség értesitése szerint 

az olimpiai úszókeretbe került, mint a 4X200 m. 

gyorsúszóstaféta tagja. A szövetség sportszerü élet- 

re figyelmeztette. 
MARINESCU TÁBORNOK SZEMÉLYESEN 

NYUJTJA AT A GYőZTES CSAPATNAK Al 

ROMÁN KUPÁT. Vasárnap: Rapid - Sp. Stu- 

dentesc Román Kupa döntő mérkőzés lesz Bucures- 

tiben. A győztes csapatnak Marinescu tábornok 

szövetségi elnök adja át a kupát. 

KÉT KÜLFÖLDI ÁLLAMPOLGÁR JÁTÉKOS 

JATSZHAT ÖSZTŐL AZ - A) OSZTALYOS 

CSAPATAIBAN, bajnoki mérkőzéseken is 
- erről 

beszélnek befejezett tényként a labdarugó 
szövetség 

vezető köreiben. 
ANGOL EDZŐ KÉSZITI ELő A ROMAN 

VA- 

LOGATOTTAT. Angol edzőt szerződtet a 
szövetség, 

hogy az Anglia elleni december 6-iki 
londoni mér- 

kőzésre előkészitse Románia válogatottját. 
Az angol 

edző szempontjai szerint válogatják 
majd ki a csa- 

patot is. 
SORSHUZÁS ÚTJÁN ALLAPÍTOTTAÁK 

MEG 

A BUDAPESTI KK-MÉRKÖZÉSEK 
SORREND- 

JÉT. Mint ismeretes, úgy a Ferencváros, 
mint az 

Újpest vasárnap idegenben játsszák 
kisorsolt KK- 

mérkőzéseiket. Így az Újpest a Beogradsky ellen 

Zágrábban, míg a Ferencváros a Bolcgna 
ellen Bo- 

lognában játszik. A két mérkőzés revánsát 
Budapes- 

ten játsszák le július 16-án a csapatok. 
Mivel a Fe- 

Tencváros és az Újpest nem tudtak pénzügyileg 
meg- 

egyezni a két mérkőzés egyszerre és 
egy pályán való 

lejátszásában sorshúzás útján állapították meg a 

mérkőzések sorrendjét. 

Minden ország állig fegyverkezik, minden 

ország lázasan emeli katonai létszámát, minden 

országban éjen és napon át töprengenek a 

pénzügyminiszterek, hogyan teremtsék elő en- 

nek a tengernyi kiadásnak az alapját. Csak 

egy állam pénzügyi vezetőjének nincsenek ilye
n 

gondjai. Ez a férfiú nem folytat tárgyalásokat 

a világ különböző fővárosaiban, nem levelez és 

nem utazik, hanem csekély hivatali dolgai el- 

végzése után, nyugodtan sörözik egy terebélyes 

diófa árnyékában, házi sipkával a fején, aho- 

gyan ez a kedélyes biedermayer kép, egy 
nagy 

külföldi képes lap valamelyik oldalán látható. 

Vajjon hol van ez az ország? Valahol me
sszi 

északon, vagy túl az óperenciás tengeren? Hi-
 

szen olyan mesebelinek tűnik számunkra, 
hogy 

létezhet-e még egy állam, amelynek ne vo
lnának 

militarista gondjai? Hát bizony ez az állam 

egyáltalában nincsen valami arányló messzi- 

ségben, hanem itt húzódik meg Európa
 kellős- 

közepén, ahol legviharzóbbak az ellentétek, 

ahol legforróbban bugyog, forr a szen
vedélyek 

katlana. 

Ez a mesébe illő ország Liechtenstein s
zu- 

verén fejedelemség, ez az itt feledkezett föl- 

di éden, amelynek huszonöt kilométer hos
szú és 

fíz kilométer széles területén belül még
 úgy él 

mindenki, mintha nem is írnánk 1939-e
t, sőt nem 

is zajlott volna le tulajdonképpen negyed év- 

századdal ezelőtt a nagy világháború. De miért 

is írunk tulajdonképpen Liechtensteinről? Egy
 

gyászos és komor alkalom késztet bennünket 

erre. A 
rá kellően felfigyelni, hogy néhány héttel ez- 

előtt Liechtensteinben meghalt a hadsere
g. Az 

egész hadsereg, a kis országocska minden
 tény- 

Dr. Mára Jakab nyugalmazott ezred 
áldott jó fia, 

-én, a Mindenhatónak 

Dr. Márk Jakab 
édesapja i 

Az uj magyar rekord 

ntiméterrel jabb Biró Gyö
rgy KA 

omán rekordjánál. 
c 

torlódó események zajában nem értünk 

Boldog ország. melynek egyellen 

katonája - lából van 
leges hadereje szűnt meg azzal a ténny

el, hogy 

Kieber András, az 1866-i poroszellene
s háború 

veteránja kilencvenöt éves korában 
örökre le- 

zárta szemeit. A pátriárkák korát megélt
 ag- 

astyán volt Liechtenstein fejedelems
ég egyet- 

en tényleges katonája, mely létszá
m még ak- 

kor is feltűnően alacsonynak ítélhető
, ha tekin- 

tetbe vesszük, hogy a fejedelemségnek mind- 

össze 11.500 lakosa van. Lám a rendő
rség meg- 

szervezése már sokkal imponálóbb 
arányokat 

mutat. Vaduz főváros rendőrsége példáu
l hét 

tagból áll. S a Deavatottak szerint, 
ha bármilyen 

rendetlenség történnék az országba
n, úgy ez a 

létszám villámgyorsan húszra volna felemel- 

hető. 

A hadsereg körül azonban bajok 
vannak. 

Iletőleg nincsenek is bajok. Mert ahol nincs, 

ott ne keress. Egész Liechtensteinbe
n ma már 

csak egyetlen katona látható, - a hadi-m
uzeum- 

ban. És ez az egy is fából van, aff
éle próbaba- 

ba, amely a száz év előtti uniformi
st hordja. 

De hát a kis országnak így is jó. És 
fejedelme 

sSe kívánja, hogy máskép legyen. Ez a fe
jedelem 

IL. Ferenc József, aki az utolsó t
rónnal rendel- 

kező Habsburg. Anyja Ferenc Ferdinándnak 

volt testvére. Ennyi maradt meg a
 nagy Habs- 

burg-hatalomból. Egy kicsinyke or
szág, amely- 

nek kilencvenöt éves veterán volt 
az egyetlen 

katonája. Azonban úgy a fejedelem,
 mint népe 

meg vannak elégedve a helyzettel. É
s azt hisz- 

szük, hogy mindannyian talán kis
sé irigyeljük 

is ezt az idilli országot, amely rég
 letűnt idők 

aranyos békéjét hordozza még ma 
is a szívében, 

a gondviselés különös jóvoltából. 

esorvos fájdalomtól megtört szívvel tudatja
, hogy 

visszadta nemes lelkét. Temetése pénteke
n, f. 

órakor, a józsefvárosi temető kápolnájából
 megy 

ALDAS ÉS BÉEKE 

Márk Rozália, 
szül, Rosenauer 

(Flaneur.) 

n 
hó 7- 

végbe. 
A! 

Ssógornője 
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-Lehetséges, 
de az enyém egyetlen 
egytől és egyszerütől: az 

ÁLLAMI SORSJÁTÉK TERVÉTŐL 
Egyszerű formalitás - sorsjegy 
vásárlasa az 

AURORA 
ELARUSITÓ HELYEITŐL 

és minden nagyszerüen megy. 

Julius 15.-én, augusztus 15..én, szeptem- 
ber 15.-én és október 15.-én, amikor 
A 20. SORSJÁTÉK HUZÁSAI 
LESZNEK, MILLIOMOS LEHET. 

A NYEREMÉNYEKET 

a nyerteseknek min. 
den adólevonás 
nélkül fizetik ki 

A MILIÓ MILLIÓ! 

ELÁRUSITÓ HELYEI 

teszámitofó Bang R. T. I. ker. fiókja Bul. Regele Ferdinand 8. 

Harminc éves birtokpolitikát állapit meg 
a földhitelintézeti törvény 

Megkezdi müködését a Gasa Rurala, amely kötött birtokokat létesit az általa 
vásárolt földekből 

A Hivatalos Lap junius 16-iki számában jelent 1 telintézet által közvetlenül vagy közösségek által meg a Földhitel Intézet (Casa Ruralá) átszervezé- közvetve eladott birtokrészek sem vétel sem aján- sére vonatkozó uj törvény. Az uj törvényben ezt az dékczás, sem végrendeletek vagy anélkül történő intézetet gyökeresen átszervezték, harminc évi idő- örökösödés, vagy bármely más mód sem kényszer, tartamra különleges jogokkal látták el és alkalmas- sem önkéntes elhatározás útján nem kerülhetnek sá tették arra, hogy nagyszabásu birtekpolitikát mások, mint románok kezébe, még pedig teljes ki- kezdjen. terjedésükben és ama eredeti határaik között, aho- A jövőben a Földhitelintézet mezőgazdasági in- gyan azokat a Földhitelintézettől közvetlenül vagy vatlanokat vásárolhat árverésen, szabadkézből, bár- a birtokvásárló közösségtől közvetve megvették. A mely kiterjedésben anélkül, hogy az agrártörvény törvény egy másik szakasza kimendja, hogy ezek bizonycs megszoritó intézkedései reá is kiterjednének az ingatlanok bérbe is csak románoknak adhatók. Olyan esetek, amikor az állam él elővételi jogával A Földhitelintézet által kibocsájtott bonok fél- a Földhitelintézet résztvehet ezeknek az ingatlanok- évenként kiscrsolásra kerülnek és a bonok évi ka- nak a megvételében, pénzelheti a vételt, kifizetheti matozását az intézet igazgatósága állapitja meg. az eladóknak a vételárat. Megkönnyiti a Földhitel- Azok, akik a Földhitelintézettől birtokct vásárolnak, intézet a mezőgazdáknak és birtokvásárlási közös- a vételárnak csak azt a hányadát fizetik készpénz- ségeknek az ingatlanok megszerzését olyképpen, ben, mely hányad arányában maga a Földhitelinté- hogy helyettük a vételárat kifizeti és zet az eladónak, tehát az előbbi tulajdonosnak muagát ennek az összegnelk az erejéig bekebelezi készpénzben fizetett. A vételár fennmaradó részle- az ingatlanokra. tét az uj birtokosnak jogában áll bonokkal, még pe- 

Árfolyamok 
CSÜTÖRTÖK, JULIUS 6. 

Hivatalos árfolyamok (az első szám a a második az eladást jelenti) Holland forint 76.24, belgas 2408-24.48, angol font 66 672.75, olasz lira 7.172-7.172, francia frani 385, svájci frank 3138-3236. Ezekben az ban a devizafelár is benne foglaltatik Dinár 8 b pengő 25 és 26.50, német márka A1.5 

(=) GABONAÁRAK. (A Dengl és Klei 
cég jelentése.) A bánsági gabonapiacon csa 
za iránt van kereslet, míg a tengeri irányza 
lanyhult és a piaci forgalom csekély. A pi 
a következők: búza 388 lei Temesvárott, tenge 
korpa 350, zab 460, takarmányaárpa 330, muha 
420, napraforgómag 475-480, tökmag 8 
repce 800-820 lei százkilónkint 
emlékmű hideti dicsőségét. 

(=) A NÉGY SZAÁZALÉKOS SZEMÉLY 
ADÓ BEFIZETÉSE. A temesvári munkaad 
szindíkátusa figyelmébe ajánlja tagjainak, 
négy százalékos személyzeti adó befizetése 
a következő sorrendben történik: A-E kezd őlű 

) nevek minden hónap 1-6 napjáig, F-J 7 
-12 napig, K-0 betűk 13-i8 napig, P- 
tűk 19-25 napig és T-Z betűk 26-30 nap 
lentkezzenek. A befizetés a munkaadó címe sz 
illetékes adóhivatalban történik A mulaszt 
tetést von maga után 
= EGYELŐRE NEM TÖLTIK BE A 

MAGYAR KERESKEDELMI BANK EL 
TISZTÉT. Dr. Teleszky János ny. pénzügyn 
ter halálával megüresedett a Pesti Magyar K 
delmi Bank igazgatóságának elnöki tisztsó 
nek betöltése kapcsán a magyarországi p 

körökben többféle kombináció merült fel. M. 
tulkoraiak, mert beavatott helyen arról értesül 
hogy az elnöki stállum betöltésére egyelőre 

gondoskodik. Teleszky halálával megüresede 
Első Magyar Általános Biztositó Társaság el 
tisztsége is. A vállalatnál ügyvezető alelnökké 
Walkó Lajos ny. külügyminisztert választ, 
meg. Az elnöki állást ugyan itt sem töltik be 
nagy a valószinűsége annak, hogy abba ké: 
időpontban dr. Walkó fog kerülni 

= Huszonötezer sertést vesznek július 
ban Prágában. Megírtuk, hogy a német 
mány a Romániából importáló szarvasmari 
kal kapcsolatban beszüntette a prémiumok 
zetését, ami által megnehezült a romániai 
állatok exportja. A kérdés rendezésére a 1 
mány Birtolon Aurel és Bádárau Mircea szel. 
torokat Németországba küldte, akik a t 
napig tartó tárgyalásokról most tértek vis 
Ertesüléseink szerint a következő egyezmé 
kötötték: A német kormány a prémiumot r 
hajlandó visszaállítani. A bécsi piacra küld 
élőállatszállítmányok átadási és vámvizsgá 
eljárását egyszerűsítették, amennyiben a 
gyeshalmi magyar-osztrák határállomáson ! 
ténik az etetés és itatás és még aznap éjjel Bé 
be továbbítják, hogy a reggeli állatvásáron 
rakhatók legyenek. A bécsi piac 12.000 dal 
sertést vesz át ezév október 1-ig. A régi né 
birodalomba 30.000 darab sertés szállítmató. 
német kormány a már leszállított 12.000 dal 
ökör mellett újabb hatezer darabos kontin 
engedélyezett, azonban a vagononkénti ötv 
ezer leies prémiumot nem hajlandó fi i 
így annak a kivitele nem rentabilis. A prál 
piacra július hónapra 25.000 darab romá 
sertés bevitelét engedélyezték. A szarvasmat 
kontingensre vonatkozóan a napokban dönt 
prágai kormány. A Prágába irányuló szálli n 
nyoknál az etetés-itatás Pardubitzban törtél 
és a szállítmányokat még az éjszaka foly 

Az intézet az állammal karöltve elősegiti a falusiak dig névértékben számitva Eegy enlitene letelepitését bizonyos vidékeken és ezt a műveletet 
pénzeli. A törvény értelmében e műveletek fedezé- 
sére a Földhitelintézet ugynevezett mezőgazdasági 
bonokat bocsájthat ki, de jogában áll a vásárló bir- 
tokokat készpénzben is kifizetni. Az intézet ingat- Rövidesen megvalósul a Lloyd-palotában lan eladásai teljesen illetékmentesek. 

A törvény értelmében a Földhitelintézet a meg- az állandó jellegü ipari kiállitás vásárolt birtokokat a következő sorrendben álló igénylőknek adhatja el: Temesvár és a Bánság közgazdasági életére 
nézve fontos terv megvalósitásán delgozik Fratila / 1 lon, a temesvári kereskedelmi és iparkamara fá- sárolhat, ezután következnek a birtokvásárlási adhatatlan tevékenységű főtitkára. Nagyszabású ál- közösségek és a magánszemélyek. landó ipari kiállitás létesitéséről van szó, amelyben Az egyének által vásárolható birtok legkisebb kiter- - mint már jelentettük - a gyáripar és részben a jedése tiz hektár, amely száz hektárig mehet föl- mezőgazdasági ipar termékeit állitanák ki. A Lloyd- felé A földhitelintézet vevői a vételár huszszázaló- palota hatalmas félemeleti tanácsterime, az egykori kát készpénzben fizetik le, a hátralékot később tör- tőzsdeterem lesz a kiállitás szinhelye, amely állandó lesztik. A törvény 22-ik szakasza kimondja, hegy a ! jellegénél fogva mindenkor hű képét adná a közgaz- Földhitelintézet által eladott birtokok többé nem dasági fejlődésnek és az ipari termelésnek. E hó esnek az állam elővételi joga alá. tizenkettedikén délután 5 órára Fratila főtitkár ér- A törvény 46-ik szakasza kimondja: a Földhi-: tekezletre hivta meg a Lloyd-terembe az ipari élet 

elsősorban a földmiüvelésügyi minisztérüum vá- 

Prágába továbbítják, hogy a reggeli vásárra t 
lehessenek. 

mintegy hatvan tekintélyes képviselőjét, akikk 
helyszinén megbeszéli a kiállitás megvalósitás: 
lehetőségeit, a feltételeket és a kereteket. Külö 
zottság alakul majd, amely kidolgozza a ki 

részletes tervezetét. Az érdekelt gyáraknak 
mébe ajánlják, hogy itt nem üzleti vállalko 
van szó, hanem a bánsági ipar termelésének és 
lődésének reális bemutatásáról, amely gazdag g: 

mányaival büszkén állhat oda egy állandó kiá 
keretépbe. A Bánság élénken lüktető közgazdi 
életének hű tükre kíván lenni ez a kiállítás, 
közgazdaságunk dicséretére, az egyes kiál 
pedig előnyére fog szolgálni.



ek 

ldgáztársuságok fuzionált vállalata, a Sona- 

laptőkéjét 320 millióról 640 millió leire 

el. Az uj részvények kibecsátása most van 
natbann . 

x 
Lares repülőforgalmi társaság ez év március 

H lezárt mérlegében 270 millió lei alaptőke mel- 

43 ezer lei tiszta nyereséget mutat ki. A vál- 

alaptőkéjét most 337 millióra emelték fel 

A Romana petróleumvállalat 1 milliárd lei 
ytőke és 1.3 milliárd tartalékalap mellett a 

évben 84 millió lei veszteséget szenvedett. 

főbb banktanács engedélyt adott, hogy a 
ál-féle bucurestii bankház részvénytársa- 

alakulhasson át 

= MAGYARAZAT A MUNKÁSPENZTÁRI 
VÉNYHEZ. A munkáspénztári törvény alkal- 

ára nézve a Cassa Cercuala igazgatósága a 
ező magyarázatot adta ki: A 8000 leimél na- 
havi járulékot fizető mester nem esik köte- 

munkásbiztositás alá. Nem esik kötelező mun- 
ztositás alá azon tisztviselő, akinek több mint 

lei havi fizetése van, még akkor sem, ha már 
n át a pénztár tagja volt. Az ilyen tisztviselő 

emi munkás, aki a munkabiráskodás szerveze- 

szóló törvény 7. szakasza alá esik) jogosult 
an a munkáspénztár tagja maradni. Ha azon- 
izikai munkásnak van 8000 leit meghaladó fi- 
e, úgy továbbra is köteles munkáspénztári tag 
dni, ha előzetesen egy éven át a pénztár tagja 

és a most emlitett törvény 6. szakasza szerint 
kai munkásnak tekintendő. 

A GYARI EMBALLAGE FORGALMI 

ÓJA, Azoknál a gyáraknál, amelyek önálló do- 
vagy ládagyárral birnak, a készitett emballage 

n forgalmi adót kell fizetni. Az Ugir kérte en- 
a rendszernek megszüntetését azzal az indoko- 

al, hogy a csomagoló láda vagy doboz nem fél- 

ztermék és a számlázásnál a végösszegben ugyis 

repel a csomagolás, amely után forgalmiadót kell 
etni, tehát a mai rendszer mellett kétszeri meg- 
ztatás történik. Az intervencióra a minisztérium 
a választ adta. hogy miután általános szabály 

imazásáról van szó, az attól való eltérés csak 
nként, az illető gyár kérelmére engedélyezhető 

A Déll Hirlap eredeti regénye 

Irta: Szentiírmay Gizi 

özgazdasági hir 

leg 

vasmek jüliő 

nnyomás tilos 

Ez már sek volt Baracinak. Mert, hogy azzal a 
zzsal úgy gyönyörködtek agymásban, hát azt 
zte. Nem tetszett neki a Rubány sem. De majd 

lutazik a Rubány ás nem jön vissza vagy há- 

hónapig. De ki ez? Honnan került elő? Mi 

van Dinához? Mit jelent ez? 

Te Baraci! Ez nem a Popovici Silvi? 

Hát az bizeny! A Silvi! Hát ez hogy kerül 

No nézd csak! Milyen jóban vannak a Ke- 

esnével... Ez szép, régi szerelem lehetett. Bű- 

nak. Ez bejön! Szervusz Silvi, gyere csak ide. 

yző úr nem ismeri? Mit csinálsz, te errefelé? 

átom, hogy ismerősre akadtál és még hozzá na- 

von szép ismerősre. Nagy kópé vagy te, de mi- 

nagy kópé... 

Az kikecmerkedett a vizes felöltőjéből és fekete 

t rendelt azután leült közéjük. 

Egy tárgyalásom volt ma, arra jöttem. Ör- 

bujjon ebbe az időbe. Nem láttátck a főbirót? 

mondta, félhatra itt lesz. 

- Nem láttunk senkit, de azt szeretnénk tud- 

ti, hogy honnan ismered a menyecskét? - forszi- 

ozta a doktor. 

ába... 
Húsz éve ismerem már Dinát. És Bubit. 

játok ez a forradalom idejében történt. Mi is 

és elbujtunk az öreg Pavelhez. Egyszer 
ko- 

ggel azzal kelti fel Pavel az apámat, hogy 

jön ki és nézze meg, mi jön ott messze 
a földe- 

Felkeltünk mindannyian és kimentünk. 
Ál- 

tünk, hogy ránk is sor kerül, 
hisz akko- 

ve az emberek és minden ka- 

; ak pusztitani. Szóval kime- 

és látjuk, hogy valami kocsifélét 
húz valaki... 

E monáta, hogy ennél barzasztóbbat 
még a 

i 

= VALLALATOK KÖLTÖZÉSÉNEÉL A RÉGI 

ADÓ MARAD. A központi pénzügyibizottság 
vég- 

legesen rendezte azt a kérdést, hogy valamely ke- 

reskedelmi és ipari üzemnek ugyanazon városban 

való helyiségváltozása esetén van-e uj adókivetésnek 

helye. Erre a kérdésre az 1931 évi 377. számu ha- 

tározat vonatkozik, amely szerint költözködés ese- 

szer életbelépte után ennek a döntésnek az alkal
ma- 

Popovici elgondolkozva ejtette a cukrot a ká
- 

tén csak úgy vethető ki adó, ha ezzel egyidejü
leg 

az ipar tartósan szünetelt. A patenta fixa-rend- 

zása is nehézségbe ütközött, mivel az ilyen 
adó há- 

rom évre jogerősen állapittatott meg és igy jog- 

talannak mutatkozott annak megváltoztatása. A 

pénzügyi bizottság mogst úgy döntött, hogy ugyan- 

azon községben történő költözésnél a folyó év
re meg- 

marad a mult évről reportált adó, feltéve, ha az 

uj helyiségre nézve nem kérik az iparengedélynek 

más cikkre való kiterjesztését. 

PENTEK, JULIUS 7. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

orvosi tanácsok. 12: Könnyü zene. 13: Időjelzés, 

sportközlemények. i8.05 A rádiózenekarának 

hangversenye. 183.45: Látványosságok. 18 55: A 

hangverseny folytatása. 14.10: Hirek 14.30: A 

hangverseny folytatása. 15.10. Időszerü közlemé- 

nyek. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: Elő- 

adás. 19.17: Hanglemezek. 19 40.: Aangverseny. 

20. Előadás. 20.15: Constantinescu Botez énekel
. 

20.35: Operaelőadás. Tristan es Izolda. Az első 

szünetben 21.35-21.50: Hirek, sporteredmények, 

a második szünetben körülberil 283 315. MHi- 

rek. 23.45: Hirek francia, nemet és olasz nyel- 

ven. 

Budapest I. 7.45: 

mezek. 11: Hirek. 11.20 

olvasás. 18.10: Kouszné 

zik. 18.40: Hirek. 13.55: 

zongorakisérettel. 15.30.: Hirek. 17 1i5: Diákfél- 

óra: 17.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 

18: Hirek szlovák és ruszin nyelven 
1810: Sza- 

lenzene. 18.40: Sportközlemények. 19.05: Hang- 

verseny. 19.40 Külügyi negyedóra. 19.55: Hang- 

lemez. 20.15: Hirek. 20.25: Az én 
rádióműsorom. 

Ritmikus torna, hirek, hangle- 
: Felolvasás. 11 45: Fel- 
Demény Magda zongorá- 

Zsurka Péter hegedül 

kocsi 
r 

húz maga után egy 
resruhás asszonyi test.. 
rekánál és lábánál... Egy halott... 

megkötve.. 

Rajta egy vé- félét.. 
Átkötve a nyakánál, de- 

Pólyakötővel 

És a kislány hátára kötve, a kötény- 

ben egy pici gyerek .. Valami három napos... 

Ki volt? Mi volt? 

Húzta magával azt a borzalmas véres 
hul- 

ameddig össze nem rogy... 

Hiába szóltunk hozzá... Talán nem is hallotta... 

Csak amiker azt mondta az an
yám, hogy a gyerek 

is halott a hátán, akkor tépte 
le őrjöngve a hátá- 

ról a batyút... Nem halt meg a ki
csi... Ismeritek 

a Dina öccsét ugye? 

Nem volt nehéz kitalálni, ho
gy mi történhe- 

tett. Megölték a gyerekeknek any
ját és ez a sze- 

gény megijesztett kislány felpakkolta a hullát... 

falán akkor még élt is és kimenekült abból a bor- 

zalomból... Aztán eltemettük az asszonyt... En- 

nél rettenetesebbet nem láttam. 
Az apám meg a 

Pável még aznap összetákoltak eg
y koporsófélét és 

abba tették a szerencsétlen teremtést
. Hátulról érte 

a golyó, egyenesen a szivét... Dina
 ott ált balkar- 

ján a kicsivel. Nem sirt. Ki t
udja mennyi borzal- 

mat látott, hegy elfelejtette a sirást
? Nálunk volt 

akkor egy jóideig szegény. Aztán meg
tudtuk, hogy 

az apját felakasztották még azon az
 éjszakán, ami- 

kor az anyját megölték. Nem csodálko
ztunk akkor 

már semmin... Nemsokára jött egy nag
ynénje és 

magával vitte mind a kettőt. 

Minden éveben meglátogat bennünket Din
a 

és Bubi is... Az apám nagyon szere
ti, azt mond- 

ja, hogy ez is az ő gyereke... az Isten küldte ne- 

ki... Szegény, szegény szép Dina! Nem velt va- 

lami gyönyörü az élete .. Ma azt 
mondta, hogy 

itt szeret lenni, mert ezek jók hozza..
. 

Hány óra? Még lekésem a vona
tot. Te Ba- 

raci, itt van ez a levél add oda a főbi
rónak, mondd 

meg neki, hogy majd irek, most m
ár nem várhatom 

tovább. 
i 

A jegyző és a doktor rohantak haza, ho
gy men- 

től hamarabb elmesélhessék famil
iájuknak a nem 

mindennapi dolgot... 

Baraci elgondolkozva men 

volt kedve ott maradni vacsorán. 

lát és húzta volna, 

-
 

t a főbiróhoz, de nem 
Hazament és ol- 

Budagest II. 20.30: 
Hanglemezek. 

Bécs. 19.55: Hangképek. 21.15: Szimfónikus zene. 
28.30: Szórakoztató zene. 

Belgrád. 19.20: Lemezek. 23.15: Zongorahangver- 

seny. 
Mitánó. 20.35: Lemezek. 21.80: Lemezek. 22: Ope- 

rett. 24.15: Tánczene. 

Előadás. 21: Hirek. 21.20.: 

Prága. 21.40: Hegedűjáték. 22.15: Szalónzene. 28.15 

Tánczene. 24: Szimfónikus zene. 
Varsó. 19: Vonósnégyes. 20.30: Tarka zenés est. 

22: Schubert-est. 23.15: Hegedűjáték. 

SZOMBAT, JULIUS 8. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

orvosi tanácsok. 12: Könnyü zene. 18: Időjelzés, 

sportközlemények. 18.05.: Hanglemezek. 13.45: 

Látványosságok. 18.55: A hanglemezműsor foly- 

tatása. 14.10: Hirek. 14.30: A hanglemezműsor 

folytatása. 15.10: Időszerű közlemények. 17.00: 

Országőrök órája. 18.15: A Munka és Jókedv ór
á- 

ja. 19.15: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.17: Elő- 

adás. 19.32: A rádiózenekara játszik. 20: Elő- 

adás. 2015: A hangverseny folytatása. 21.00: 

Rádióüzenetek. 21.15: Tánclemezek. 22: Hirek, 

sporteredmények. 22.15: Hanglemezek. 22.35: 

Bécsi zene hanglemezről. 23: Hirek. 23.1
5: Köz- 

vetités a Parcul Luther éttenemből. 28.45: Hi- 

rek francia és angol nyelven. 

Budapest I. 7.45: Ritmikus torna, hirek, hangle- 

mezek. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Fel- 

élvasás. 18 10: Katonazene. 13.40.: Hirek. 14.30: 

Hanglemezek. 15.30: Hirek. 17.15: Bónis Mária 

mes i. 17.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 

18 Hirek szlovák és ruszin nyelven. 18.10: A 

rádió postája. 18 40: Tánclemezek. 1
9: Mezőgaz- 

dasági előadás. 19.45: Előadás. 20.15: Hirek. 

20.25: B. Fehér Miklós és Nagy Olivér hegedü 

és harmonium számai. 20.50.: Előadás. 21
.10: Da- 

lol a nyár. Zenés vigjáték négy felvo
násban. 22: 

Hirek. 22.35: Hirek, időjárásjelentés. 28.40.: Hi- 

rek német, olasz, angol és francia nye
lven. 23.20: 

Gigányzene. 

Budapest II. 17.45: Közvetités a pesti Dunaágból. 

19.15: Előadás. 20.30.: Mezőgazdasági félóra. 

21. Hirek. 21.20: Postászene. 22.85.: Időjárásje- 

lentés. 22.40: Szalcnzene. 

Bécs. 20: Vídám zene. 21.15: Táncest lemezekkel 

23.30: Szórakoztató zene 
Belgrád. 20.05: Szlovén dalok, 21: Népdalok. 22.

00: 

2125. Sétla Délbaranyában. (Hangfelvétel). 

22.10: Budapesti Hangverseny Zenekar 22.40: A rádiózenekar hangversenye. 

Hirek, időjárásjelentés 2340: Hirek német, Milánó. 20.25: Lemezek. 21.30: Vegyes lemezek. 

olasz, angol és francia nyelven. 24: Cigányzene. 
22. Olasz műdalok. 23.10: Karének. 

kézzel kaparták a földet a 

hogy valaki meglássa.. Rémül
ten ébredt fel, fel- 

kattantotta a villanyt és hangosan megállapit
otta, 

hogy már teljesen meg van 
polondulva... 

XIV. 

Baraci reménye a Rubány 
elutazását illetőleg 

nem teljesült. Rubány nem 
utazott. Nagyon jól 

érezte magát és Baraci 
minden tevékenysége abb

an 

állott, hogy Dinát várta a n
ap minden percében 

a legtöbbször hiába. 

A legnagyobb megbotránkozá
ssal vette tudo- 

másul, hegy Rubány 
mellékfogásokkal operál és 

Katicát kiséri, amely alk
almakkor biztosan Diná- 

ról folyik a beszéd. Az örm
ényt hidegvérrel megtudta

 

volna gyilkolni, ha ezt
 a cselekedetet a törvé

ny nem 

üldözné. Mindezekről 
Rubány nem tudott 

és talál- 

kozásaikkor a legnagyo
bb udvariassággal 

köszöntöt- 

ték egymást, érzéseiket
 csodálatosan palástolva... 

Baraci a háziasszonyától 
értesült arról a vá- 

rosszerte fontos hirrol, hogy Rubány Marekéknál 

vele egy napon vizitelt. 
De arról már nem igen 

tud- 

tak, hogy ez a látogat
ás nyolc napon be

lül meg is- 

métlődött. 

Ez alkalommal a a 

mlott. Sári mama mély 
m á 

e néni szemére, 
hogy a látogatót eg

észen magá- 

foglalta le és minden 
gyümölcsfát tanári m

a 

na egttol mutatott be Ru
bánynak. Anna néni 

el- 

képedve hallgatta ezt és 
hangos nevetéseel hagyta 

ott a sógornőj t. 

Katica ez egysz 

szeretett Rubányba 

denkihez. Ezzel szemb 

sirra, sietve és félve, ne- 

családban uralkodó béke 
fel 

egbotránkozással hányt
a 

er nem utált senkit, ha
nem bele- 

és az olvadásig kedves let
t min- 

en a kis Sári nagyon
 is e 

csendesedett és ábrándozásaiban az 

ó fogai és fekete szemei nagyo
n sokat szerepel 

eé megvallva a
 család nőtagjait eze

k 

férfiak kihozták a sod
rukból... 

Ha Baracinak valaki azt 
mondt 

Rubányt kukucskálja 
egész nap, biztosan kal 

volna vagy két pofont.
 De persze ezt nem h

 

a szemére. Pedig az ö
rmény sokat dolgozett

 és 

hét óra körül volt látható. 
De ez Baracit nem ig 

nyugtatta meg. Mert 
egy ilyen ravasz alakt

ól mi 

dta volna, hogy 

an sem látott. Képzeljétek el.. egy ti- 

izenöt éves kislány, szakadt, vé
res ruhá- 

borzosan, sápadtan, tébolyodett tekinteltel 
vasni kezdett. Hamar elaludt és 

álmában egy sir- 

nál ális Dinával és Rubánnyal. 
Mindhárman két 

den kitelik. 
(Folytatiuk.) 
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LEGUJ A BE A beuzaértékesitési tör 

a szenátuas előtt 
Bucurestiből jelentik: A szenátus mai 1 ai 

e e , : Corneteanu miniszter kérte, hogy vegyék tár 

I 
I8 0 2 alá az uralkodóház anyakönyvi irataira von 4 törvény egyes szakaszai é nak kibővitése 

szített törvényjavaslatot. A búzaértékesítési tö Szavatossági szerződés helyett hármas szövetséget javasol nyel kapcsolatban Apostol lelkész kifogásolta , zakivitellel kapcsolatos formalitásokat. Const Londonból jelentik: A szerdai miniszter tanácson hír szerint elhatározták, hogy elutasít- Garofil felszólalásában kijelentette. hogy a Szovijet legújabb követeléseit, amelyek közvetett támadásokra vonatkoznak. A francia a földműveseknek és az erportőrölenel nyújti y teljes mértékben hozzájárult ehhez az elhatározáshoz. Diplomáciai körök, az United támogatás nem képez áldozatot. Fress szerint, a szovjetkormány javaslatainak tartalmáról újabb híreket tudnak és ezek szerint A búza olyan devizákat hoz az országba, a: a Szovjetnek az a kívánsága, hogy a szövetség kötelezettségei akkor is életbelépnek, ha a szer- az államköltségvetés és az ipar előnyére sz gá ződő három nagyhatalom érdekkörébe tartozó valamely állam kormányában külnolitikai nyo- Hozzásegít ahhoz, hogy olcsón szerezzen be a más alatt átalalulás jön létre és ezáltal a szerződő felek bármelyike fenyegetve érezné magát. szág idegen árút, majd a buzaraktárak font London és Páris ezzel szemban arra az álláspontra helvezkedett, hogy az ilyen formula repéről szólott. Szerinte nem szükséges a b messzemenő jogokat biztosítana a szovietkormánynak és alkalmat nyujtana, hogy a Balti-álla- kikötőkben felhalmozni, hanem az ország bel esetleg történő kormányváltozás miatt borút idézhessen fel és ebbe belevonja Ang építendő raktárakban kell elhelyezni. Dum liát és Franciaországot. Ha ezzel kapcsolatban I ehetetlem volna Moszkvát jobb belátásra bírni, poius szenátor felszólalásában annak a vélet akkor a hatalmak egyszerű hármasszövetséget javasolnak Moszkvának és ez csakis a közvetlen nek adott kifejezést, hogy a búza árát felt tálmadás esetén lép életbe. 
rendezni kell, még pedig az ipari termékek . 

, arányosak. Corneteanu miniszter hangsulyozta Halifax utazását tervbe sem vették erről külön törvény intézkedik. 
metékes londoni körökben megcáfolják a Daily Express jelentését, amely Halifax kül- Buday László lett a céllövé ügyminiszter moszkvai utazásáról szól. Angol részről kijelentik, hogy ilyen terv nem merült világbajnoka fel. Londonban és Párisban különben élénk diplomáciai tevékenység tolyik. Párisban Bonnet Luzernből jelentik: Ma délben hirdették külügyminiszter tegnap hosszabb megheszélést folytatott a párisi lengvel nagykövettel. A lon- hivatalosan a kiskalib erű puskéval való céllövé doni angol külügyi hivatalban szintén fontos tanácskozások folytak Corbin londoni francia nagykövet jelenlétében. Később megjelent ezeken a megbeszéléseken Cadogan külügyi állam- titkár is. Ezt az élénk diplomáciai tevékenységet öse függésbe hozzák azzai a válasszal, ame- ezi ada Tászló nyerte meg 294 köl lyet angol részről a közeli napokban küldenek a szovjetkormány legutóbbi közleményeire. E 

ózsotfalvásrt Lelujták a nagy angol hadgyakorlatot ags az zájárulnak a tönkrement község űjból való építéséhez. józseffalva népe pedig hálával a Londonból jelentik: A három fegyvarnem július végére kitűzött nagy hadgyakorlatát dol a ijótevők ezreire. hiszen minden egyes a 
váratlanul lefújták. A hadgyakorlatok elhalasztását a lapok jelentáse szerint az angol admira- mány életet jelent. A Déli Hírlap" Kkiadóhi 

itás kezdeményezte, tekintettel arra, hogy nincs abban a helyzetben. hogy a jelenlegi viszonyok talába befolyt adományok meghaladták az 
között a hadgyakorlatok céljaira hadihajókat rendelkezésre bocsásson. venezer leit és ez az imponáló összeg beszé bizonysága a szerencsétlenül járt családok való együttérzésnek, a szeretet és irgalom 

a 

, , , eöegen iabban a következő adomány Dönt a japán kormány a tiencsini pek 
s 

G. ug vben Szent Antal nevében 
. Erdélyi Közművelődési Egyesület Tokióból jelentik: A japán miniszterelnök, Azsia politikai, katonai és gazdasági kérdései- boksáni osztálya a hadügyi és a tengerészetügyi miniszter tegnap ben. . o Endresz Matild kihallgatáson jelentek meg a császárnál. A mi- Más jelentések szerint a japán repülők az Az eddig kimutatott adományok niszterek beszámoltak a politikai helyzetről. A elmúlt éjszaka erős bombatámadást intéztel összege Lei 50.845.- kihallgatás után Siranuma miniszterelnök meg- Csunkung ellen. A bombák a város üzleti negye Gyűjtésünk eredménye a mai beszélést folytatott minisztertársaival. Megvitat dét rombolták szét. Az anyagi kár felmérhetetle- napig Lei 51.745.- ták, hogy milyen magatartást tanusítsanak Ang- nül nagy, emberéletben azonban nem történt A gyűjtést folytatiuk és minden adomán Ua iránt a tiencsini kérdésben, valamint Kelet- nagy veszteség. a „Déli Hírlap"-ban nyugtázunk 

Az este 6 őóráig feladott hirdetések másnap reggel meglelennek 
1938. jul. 18.án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkeresés. fdő a gyógyhelv áei egy leu. Levelezés nem közölhető Házasság szavankint öt lei, minden más rovatban szavankint kettő Jel. Legki apróhirdetés tiz szó Az apróhirdetések dija előre fizefendő - Apróhirdetése ket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 8 kerület: Tamás-trafik. Piata Badea Cártan 8 - Kardos-trafik Piata Traian (szerb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: Helfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: March-tratik Piata Küttl. - Nőgrády-trafik, (Ti voli mellett). Olariu-tsafik, Piata Dragalina 6. Telefo 45-06 - Vittek-trafik Bul Carol 544 - Galgóczv- trafik Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-18. 

elveszett tárgyak, eltűnt személye 

. gsrereszen l Hladó egy 110 fejős és 30 bárányból öÖsszecsukható vaságyat megvételre 
mr a Aea el álló merinoi juh nyáj. Dr. Subtire keresek. Címeket ármegjelöléséve Alkahnazás ads-vele birtokán. Ghilad. 1123 Vásár" jeligére a kiadóba kérek. 

, , rppélautó egűjabb Allami osztálysorsjegyen akar Ön is Jóravaló bejárónő a délelőtti órákra apg ka ér :: ; ; . jegye özi ség számok- / Sürgős ó j áj 
kerestetik. Cím II., Str. 3 August 27. ban, sürgősen eladó Érdeklődni szi kelrasetkezg etat Ti /Sürgősen eladó teljesen új modern 

1122 

égből helvE . : áió Dédlő garantált I-a kivitelben. 
1 vességből helyben, telefon 16-28 sz. oara IV, Piata Küttl 1. mert, aki diófa ebédl ; . 

földszínt jobBbr a. 1111 alatt, vagy cimet kérem a kiadóba n es. y szerencséje lesz I Str. Dorobantilor 1. 11 iHtinzönő kerestetik gyakorlott, ió „Opel-limousine" jeliváre 1126 1072 ra imzőnő kerestetik gyakorlott, jó mun 
Kzerő Str. Drazasani 2. Standard UUUMMUUUI Izekes harisnyagyár mellett. 1e5 Esv évre ezert Egyszobás, fürdőszobás, előszobi sza biztosit: két le nyaralas konyhás lakást az I. kerületben k Állási keres BAILE LIPOVA (LIPPAFÜREDEN) evek Címeket a kiadóba kérek le ! , 

dni ioző 
........ = : n iá Villany motorok és bármilyen villany Kényelmes szállodák. Napi penzió Lei Kt szobág lakást a Belvárosban sur 
háztartásbeli cikk javítását olcsón = ele gősen keresek. Címeket ,„Tiszta" j ia MIII igé iadóba kérek leadni. 110. 
vállalom. Cím a kiadóban. 1049 II III MAMTAAAIII ligére a kiadóba kérek leadni. 1101 

NNyomtatja a „HIRLAP upografia si editura s. i n. e, Arad 

. 


